
APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie

Ročník XIX. Červenec 1928. Číslo 7.

Velehradské basilice.
Frant. Střížovský.

Basiliko Velehradu, 
slávských zemi střede, 
k tobě, svaté viry hradu, 
zevšad cesta vede.

Od jihu i od východu, 
k otci Metoději 
svátých sobě dopřát hodů 
bratři přicházejí.

V tobě cítí, jedna víra 
že je jejich matkou, 
která všechny děti svírá 
v jednu náruč sladkou.

V jednu náruč dvojí paži,
vřelým políbením, 
láskou, která syny blaží 
Páně vyvolením.-----------

Basiliko Velehradu, 
slávských zemí střede, 
z tebe, svaté viry hradu, 
k bratřím cesta vede.

K bratřím na východ i na jih 
v stopách apoštolů, 
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tam, kde půdu v slávských krajích 
rozorali spolu.

Po těch stopách půjdou znovu 
jejich učedníci, 
silni v lásce, mocni v slovu 
vzbudit símě spící.

Novou žatvou zabělá se 
slovanský svět širý, 
slávě vstříc a věčné spáse 
v síle jedné víry.

20. června 1928.

Nový apoštolský nuncius pražský o Apošto
láte sv. Cyrila a Metoděje.

Dopis předsedovi ACM., nejdp. arcibiskupu olomuckému.

V Praze 24, května 1928,

Vaše Excelence, nejdůstojnější pane!

Měl jsem sice už čest pozdraviti Vás zvláštním telegramem hned 
pří svém příjezdu do Československa, nicméně spěchám, abych Vás 
pozdravil ještě i jako předsedu Apoštolátu sv, Cyrila a Metoděje,

Není mi nikterak taj no, co již vykonal tento vysoce zasloužilý 
spolek pro ideu unionismu. Jako zástupce svaté Stolice v této re
publice už od počátku viděl jsem nesmírnou důležitost tohoto státu, 
v němž stýká se Západ s Východem, pro vznešenou věc unionismu, 
a je to právě Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje, v němž sou
střeďují se tyto ušlechtilé snahy sjednocovací. Velehradské sjezdy 
unionistické získaly si v celém katolickém světě a v slovanském 
zvláště nej lepší pověst, takže i sama svátá Stolice je zvláštním způ
sobem vyznamenala a nedávno i samo místo, posvěcené působením 
svátých slovanských apoštolů, velehradskou svatyni, ozdobila titu
lem „basiliky menší“,

Ký div, že i já při svém příchodu do Československa chápu se 
této příležitosti a pozdravuji ve Vaší Excelenci celý Apoštolát svá
tého Cyrila a Metoděje a v něm všechny pracovníky pro sjedno
cení a vyslovuji jejich činnosti vřelé sympatie a svá blahopřání.

192



Na důkaz těchto svých citů zpravuji Vaši Excelenci, že jsem ode
vzdal částku 5000 Kč (větší obnos, žel Bohu, nemohl jsem dáti pro 
nyní dosti stísněné poměry svaté Stolice) odboru Apoštolátu svaté- 
lio Cyrila a Metoděje, jenž pracuje v tomto hlavním městě.

Prosím Vaši Excelenci, aby tlumočila mé nej srdečnější pozdravy 
a vroucí díky členům Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, zvláště 
pak zasloužilým členům ústředního výboru, jakož i kněžím, kteří 
jsou členy „Apoštolátu jednoty". Račte jím všem vyfádřiti mé živé 
uspokojení nad jejich velezasloužilým dílem, jež pokračuje v du
chu nezapomenutelného msgra dra Antonína Cyrila Stojana, a jež 
získává jim tolik úcty v katolickém světě,

Milerád používám této příležitosti, abych Vám vyjádřil svou hlu
bokou úctu a oddanost,

† Petr Ciriaci, 
arcibiskup z Tarsu, 
apoštolský nuncius.

Odpověď předsedy ACM apoštolskému nunciovi pražskému.

V Olomouci 31, května 1928.
Vaše Excelence!

Nejdůstojnější pane!

Listem, jejž jsem od Vaší Excelence obdržel a jímž Vaše Exce
lence ráčila s takovou laskavostí mne pozdraviti jako předsedu 
Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje, byl jsem neobyčejně dojat.

Slova uznání, jimiž jste tak skvělým způsobem oceniti ráčil čin
nost Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje, jeho význam pro vzne
šenou věc unionismu i pro republiku československou, v níž snahy 
unionistické tolik se pěstují, zůstanou nezapomenutelná všem, jimž 
jsou řečena. Ovšem, hlavní zásluhu o rozkvět Apoštolátu mají mimo 
zvěčnělé jeho zakladatele a šiřitele nynější horliví pracovníci, na 
něž možno předsedovi Apoštolátu v každém ohledu s největší dů
věrou spolehnouti. Kdyby jich nebylo, nebylo by ani lze veliké dílo 
sjednocení křesťanů u víře, o něž Apoštolát usiluje, s takovým úspě
chem konati. Jsem jist, že nadšený list Vaší Excelence nejen že 
probudí dřímající k účasti na práci unionistické, ale že i dělníky 
na tomto Božím poli již pracující a zapracované vzpruží k další 
horlivé činnosti, jejímž účelem jest, aby království Kristovo zde na 
zemi a zvláště po vlastech slovanských se šířilo, mohutnělo a bo
haté plody nesmrtelným duším přinášelo.

Nemchu rovněž nepoděkovati za dar 5000 Kč, jimiž ráčila Vaše 
Excelence pomoci odboru Apoštolátu pracujícímu v Praze. Věřící 
lid uzná cenu tohoto daru a rád odplatí vděčností za to, že i svátá 
Stolice ušlechtilým snahám unionistickým pomohla.

Račiž Vaše Excelence přijati ubezpečení, že Apoštolát svátého 

193



Cyrila a Metoděje pod ochranou Panny Marie zůstane věren svému 
poslání a že svátý Otec v Římě může na všechny pracovníky jeho 
i na jeho předsedu v každý čas naprosto spolehnouti.

A s tímto homagiem upřímné věrnosti a oddané lásky ke Stolci 
Petrovu mám čest znamenati se

Vaší Excelenci zcela oddaný

† dr, Leopold Prečan, 
arcibiskup olomucký,

a předseda Apošt. sv. Cyrila a Metoděje.

Podkarpatská Rus ve světle zkušeností 
francouzského misionáře.

Ch. Bourgeois T. J.
Z ruského rukopisu přeložil dr.J. Vašica.

Podkarpatská Rus je malý, chudičký kraj, ale je velmi zajímavá 
navštíviti jej a prožiti několik měsíců s jeho obyvateli. Jak známo, 
větší část Rusínů jsou řekokatolíci, kteří již od sedmi let krůtě zá
pasí s tak zvanými pravoslavnými.

Jakožto kněz východního obřadu, a z celé duše oddaný idei svá
tého Cyrila a Metoděje, sloužil jsem v minulém roce na místech, 
bohužel, dosti četných, kde nemají kněze. Je nyní takových míst 
v Podkarpatské Rusi okolo třiceti.

Nápor schismatiků oslábl, a zdá se, že již dostihl svého vrcholu. 
Bída však je v tom, že není kněze, bud že zemřel, nebo z jiné pří
činy, a biskup naprosto nemá, koho by tam poslal, a to právě 
v místech, kde kněze zvláště potřeba, kde v okolí je mnoho roz- 
kolníků, kde lidé oň prosí. Hrozí tu velké nebezpečí, ježto lidí se 
zmocňuje rozladění, že jejích prosbě nebylo vyhověno, a pravo
slavní, těžíce z této nespokojenosti, posílají tam své bafušky šířit 
rozkol, Lid v dětské prostotě jde tam, kde mu dají kněze, a toho 
vždy je snáze dostati od pravoslavných.

Kostely, zabrané před sedmi lety od schismatiků, jsou opět na
vráceny, až na 13, do rukou řekokatolíků. Pravoslavní si bud po
stavili nové kostely nebo slouží v soukromých domech.

V Brustuře, velké osadě na Verchovině, v údolí Terešvy, všichni 
zůstali věrni své víře. Kněz jim zemřel v květnu minulého roku, 
Dobře je vedl, nikdy se sem neodvážil žádný baťuška. Sloužil jsem 
tam o několika svátcích: kostel byl přeplněn, i předsíň a prostran
ství před vchodem. Nezpívali pěkně, ale kterak milovali svou cír
kev, své obřady i večerní i ranní hodinky, mši svátou a všechny 
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„molebny a panichidy“, o něž tak naléhavě žádali. Pochybuj e-li 
kdo o významu díla svátého Cyrila a Metoděje, ať zajede do ně
které z těchto vesniček, a jistě se přesvědčí, že tento lid si při
svojil a uchoval křesťanskou víru jen slovanským obřadem, jinak 
by jim zůstala téměř nepochopitelnou a nikdy by tak hluboce ne
vnikla do jeho srdce.

Terešul (Podk. Rus). Mladí pastýři před kostelem.

Po mši svaté otcové a matky přiváděli ke mně své dítky, pravíce, 
že nutno je učiti, neboť nebudou-li míti náboženství, všechny za
hynou a rozmůže se bolševism, krádeže, vraždy.,, Některé z dětí 
chtěly mne následovat, aby se též staly misionáři, a jiti někam da
leko, daleko ..,

Ale co bude z této dobré osady, nezmění-li se ten stav, budou-li 
muset ještě dlouho čekati kněze? Nedaleko, v Ruské Mokré, pra
voslavní si již vystavěli kostel, polovina obce odpadla. Také jsem 
tam několikrát sloužil: jak je to bolno, vidí-li misionář, kolik dob
rého by se tu dalo vykonati, že srdce jsou dobře připravena, a kdy
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by mně to bylo povoleno, rád bych ovšem navždy zůstal v těchto 
zapadlých vískách!

V Kopašnově, poblíž Hustu, dosud zuří boj. Kostel byl vrácen 
řekokatolíkům skoro přede dvěma lety. Padesát rodin je řecko
katolických, ostatní, většina, zůstali pravoslavní. Po vrácení kostela 
slouží nyní v malé kapličpe, ale neodpustili toho řekokatolíkům. 
Vloni, v létě, téměř každý týden někomu z řekokatolíků seno 
zhořelo — požáry z pomsty! Knězi bylo nebezpečno za temna jiti 
vesnicí; často bylo házeno kamením, neznámo odkud. Pravoslavný 
kněz je krajně popouzí proti „proklaté unii“. Náleží pod pravomoc 
(ruskou) pražského arcibiskupa Savvatija, a jako nenávidí řeko* 
katolíky, tak nenávidí pravoslavné, kteří se drží (srbského) biskupa 
Irenea, Blízká ves, Nižní Seliščě, má takového mnicha, podřízeného 
Ireneovi. Oba se vzájemně napadají. Sloužil jsem v Kopašnově 
několikrát, abych pomohl dru Minioví, horlivému a apoštolskému 
knězi. Jednou po mši svaté přišel ke mně jeden z věřících a řekl 
mi: „Otče, trpěl-li někdo tolik, jako my trpěli, ostane věrným do 
konce, do smrti.“ Jací to dobří lidé, prostí, bez vyššího vzdělání, 
ale Bůh, příroda je vychovali, a pokud možno souditi, ne špatně. 
Po každé, kdykoli jsem šel vesnicí, naši věřící chtěli mě provázeti, 
aby se mi nic nestalo. Ale s počátku mě podezírali. Myslili, že jsem 
pravoslavný: několik jich přišlo ke mně a tázali se lůně, co věřím: 
zda myslím, že jsou dvě přirozenosti v Kristu, že Bůh jest jeden 
ve třech osobách atd. Když seznali, že věřím, jak oni, upokojili se.

Milují velmi svůj obřad se všemi jeho podrobnostmi. Pamatuji 
se, bylo to v obyčejnou neděli, přišel jsem do Dulova sloužit mši 

i svátou. Bylo sedm hodin ráno, ale lidé byli již shromážděni ve 
chrámu a pěli jitřní hodinky (utrennjuju), a tak to dělávali každou 
neděli, bez kněze. Fara byla opuštěna, lidé sami podle svého ná
božně odzpívali celé nešpory, jitřní hodinky a obědnici1 (to jest 
část liturgie mešní, kterou mohou konati prostí lidé, když není 
kněze).

V Dubově jest horlivý duchovní správce, O. Theod. Kossej, Když 
přišel po prvé do své farnosti, chtěli jej vyzkoušet},. V prosinci, 
v noci za tuhé zimy přišli a řekli, že nemocný daleko na hoře prosí, 
aby jej vyzpovídal a udělil mu svaté přijímání. Kněz se tam vy
pravil s kostelníkem po strašných cestách, za krutého mrazu. Cesta 
trvala dvě hodiny. Vyzpovídal nemocného a pak se vrátil. Ale ten 
nemocný nebyl tak zle na tom, a později lidé řekli, že nebylo ani 
třeba, aby byl zaopatřen, chtěli však kněze podrobiti zkoušce, zda 
bude dobrým a opravdovým pastýřem.

Před pěti lety pravoslavní byli pány v obci, nyní se polovina už 
vrátila a náš kostel bývá po čas bohoslužeb nabit. V prosinci byl 
pohřeb, a poněvadž O. Theodora nebylo doma, sloužil jsem místo

1 Óbědnica neboli služba Izobrazitelinych áxoXouilía toív tutcixův): předsta
vuje nám sv. liturgii (mši sv.) a koná se někdy v náhradu za mši sv. Slouží-li 
se mše sv., spojuje se óbědnica s nonou (9. hodinou) a vezmou se z ní jen ně
které modlitby. — Poznámka překladatele.
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něho. Nebožka byla velmi chudičká žena. Její mrtvolu naložili na 
saně, zapřáhli dva voly, šlo to těžko, sníh padal. Obřady v kostele 
byly jednoduché. Viděl jsem však, že dcera zemřelé se hádá s kos
telníkem? Oč šlo? Žádala, aby byly čteny některé modlitby a trojí 
evangelium,2 Nevěděl jsem, co říkala, ale když jsme vycházeli 
z kostela na hřbitov, pravila mně plačíc: „Otče, alespoň dejte čisti

Pakita. (Podk. Pus). Kostel a zvonice.

evangelium o Lazarovi na hřbitově a modlitbu „na kolenou" (je ta
ková modlitba, kterou kněz vždy říká, kleče na zemi před hrobem), 
ale ne tu krátkou, nýbrž tu velkou, tu tak krásnou." Slíbil jsem 
to, a když pak modlitba ta byla čtena, plakala ne hořem, ale ra
dostí.

Všechny tyto podrobnosti svého obřadu lid velmi miluje. Tím lze 
pochopiti, proč se tolik hrozí latinisace. Značí to pro něj ztrátu

2 Cestou z domu na hřbitov se kněz třikrát zastaví a po každé čte nad rakví 
jiné evangelium, při bohatších pohřbech je i šest takových zastávek s šesti evan
gelii. — Poznámka překladatele.
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svérázu, kultury, národnosti. Dlužno především s veškerým úsilím 
vysvětlovati, že sjednocení s římskokatolickou církví neznačí lati- 
nisaci. Dlužno, abychom si nejen vážili jiných obřadů a zvyklostí, 
nýbrž abychom je podporovali, je prohlubovali, ježto církev Kris
tova je katolická, to jest, žije z Ducha Kristova a nezávisle na

Terešul (Podk. Pus). Dívky shromaždují se 
na velkonoční slavnost.

všech kulturách. Tak činili sv. Cyril a Metoděj, davše Slovanům 
křesťanství shodně s jejich povahou, v jejich jazyce, s jejich oby
čeji, aby se slovanský národ cítil v katolické církvi mile, útulně, 
jako doma.

Někteří viní duchovenstvo, jako by se vzdalovalo lidu a bylo po
dezřelé z maďaronství. Než tomu přisvědčíme, napřed uvažme ze
vrubně všechny okolnosti. Znám na příklad děkana ve velkém měs
tě, kterého nyní pravoslavní zovou maďaronem, kterého však před 
válkou Maďaři obviňovali z rusofílství, a také byl nějaký čas za 
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války vězněn, že dělá ruskou propagandu. Proto třeba opatrně při- 
jímati tyto obžaloby kněžstva z maďarofilství.

Zpravidla je postavení kněžstva velmi těžké: podezírají je ze 
dvou stran. Chtějí-li se přiblížiti ke kultuře svého obřadu, mnozí 
z latiníků v tom div neshledávají krok ku pravoslaví. Přistoupí-li 
blíže k latinskému obřadu, účastní-li se průvodu Božího těla, pře- 
vezmou-li něco z latinských obyčejů, lidé řeknou: „náš pán“ chce 
latinisovat. Znám archidiakona, který si upřímně přál zavěsti ve 
svém kostele bratrstva nejsvětějšího Srdce Ježíšova, Neposkvrně
né Panny Marie, s východními modlitbami, ale lidé odcházeli, ne
chtěli toho, ježto věděli, že podobně se to koná v kostelích římsko
katolických. Proč se tolik bojí latinisace, řekli jsme již shora, a je 
to otázka, kterou třeba velmi zevrubně a opatrně projednati; je to 
však fakt, proti němuž se nic nedělá.

Vytýká se jim, že se vzdalují lidu. Naopak, možno poukázati na 
překrásný příklad samého pana biskupa Gebeje. Sám rodem Ru~ 
sin z okolí Mukačeva, vydal tiskem mnoho kázání v řeči lidu, aby 
lid rozuměl dobře jemu i kněžím. Jako opravdový pastýř z celého 
srdce lne ke svému národu. Dům jeho je mu otevřen ve dne i v no
ci. Přicházejí k němu od Jasiny, Užka, Volového, Koločavy, při
jímá je vždy jako své dítky, rozumí dobře jejich trampotám, mi
luje je tak, jak jsou, s jejich slabostmi i ctnostmi, věda, též i já 
jsem to často seznal, kolik dobrých, čistých, „evangelických“ duší 
se skrývá pod těmi tichými tvářemi a huňatým oděvem.

Přede 2 roky byl p. biskup Gebej pozván do jedné vesnice, kde se 
pravoslaví mocně šířilo, aby tam posvětil kostel. Okolo kostela stáli 
jeho věřící, něco málo vpředu však, vlevo od silníce, zaujali posta
vení pravoslavní, tak obojí čekali na příjezd biskupův. Když sestou
pil s vozu, aby zahájil procesí, pravoslavní se jítřili, hole a kameny 
v rukou, uprostřed nich jejich baťuška, a křičeli; „Nám netřeba 
řeckokatolického biskupa!“ Pan biskup úplně klidný, přistoupil 
k nim: „Přátelé moji, já vám nepřekážím, mám své věřící, jsou tam 
u kostela a čekají na mne. K vůli nim jsem sem přijel. Co si pře
jete? Nechci vám nic učiniti, proto pusťte mne i mé dítky v po
koji!“ Těmito přívětivými a důstojnými slovy lid se hned uklidnil 
a odešel.

Pan biskup Gebej jest pamětliv, že byl vysvěcen na Velehradě. 
Zavedl již v celé diecési Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje a 
široce chápe otázku sjednocení církví. Ať mu Bůh popřeje mnohá 
a blahá léta!

Také jeden člověk v Kopašnově mně řekl, že mladí kněží blíže 
se stýkají a pracují s lidem. Stalo se na příklad, že takový kněz 
byl v noci okraden, a za dva dni jeho farníci, ač sami chudí, při
nesli mu 1000 Kč, aby si dal svá okna zamřižovati proti zlodějům. 
Tak milovali svého kněze. Dodáme-li, že mladší generace kněží 
v Podkarpatské Rusi byla odchována biskupem Gebejem, někdej
ším profesorem kněžského semináře, snadno pochopíme tento stav, 
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neboť dobrý tento pastýř jistě též dovedl zaštípiti své ideje, svou 
laskavost a dobrosrdečnost do myslí svých knězi.

Momentka z bolševické školy.
Bývalý belgický konsul Joseph Douillet, který po 9 let vídal 

zblízka žalostné poměry v sovětském Rusku, vydal letos v Paříži 
obsáhlý popis svých zkušeností v knize nadepsané „Moskva bez 
záclon“.1 Snaží se odhalit s kulturního i hospodářského života sov- 
depie i s vladařského umění sovětských vládců neprůhledné záclo
ny, kterými oni rádi zakrývají před očima cizinců skutečnou prav
du. Dává nahlédnouti i do bolševické školy. To je bojiště, na němž 
usiluje bolševické bezbožectví vybojovat vítězné boje o zítřek rus
kého národa. To je fabrika, která má přeformovat duši ruské mlá
deže, aby v ní rozdrceno bylo poslední zrnko křesťanské víry, za
seté snad ještě rodinnou výchovou. Jak to v té fabrice — bolše
vické škole — vypadá? Spisovatel zachycuje „vědeckou“ metodu 
bolševického učitele, jak ji slyšel na vlastní uši při návštěvě školy. 
(Strana 100 a násl.)

U tabule stojí devítiletý chlapec mezi učitelem a komunistickým 
sekretářem. Učitel se táže chlapce: „Pověz mi, Jeníku, zdali pak 
se modlíš k Bohu?“

Žák odpovídá: „Ano, tovaryši, já se modlím k Bohu!“
Učitel namítá: „A dá ti ten tvůj Bůh, zač ho prosíš?“
Žák mlčí.
Učitel pokračuje: „Nechtěl bys to hned nyní zkusit a poprosit 

toho dobrého Boha, aby ti dal chleba? Jsi přece jistě hladoví"
Žák se přiznává: „Ach, ano, tovaryši, jsem velmi hladoví“
Učitel rozkazuje: „Dobře! Modli se tedy k Bohu! Kdož ví, možná, 

že ti tvůj Kristus dá chleba.“
Hoch tedy pokleká s jakýmisi rozpaky, žehná se svojí drobnou 

ručkou a začíná se uklánět až k zemi, jak to vídával v domě otcov
ském. Byla to scéna opravdu dojemná, patřit na prostou, ale ho
roucí víru toho dítěte! Než černí krkavci, střežící s obou stran mod
lícího se hocha, přerušují po několika minutách jeho modlitbu.

Učitel se táže: „No tak, Jeníku, dal ti ten tvůj Bůh chleba?“
Hoch se slzami v očích, nechápaje účelu otázky, ale přece maje 

jakési tušení, odpovídá: „Nikoliv, tovaryši, dobrý Bůh nedal mně 
nic!

Učitel zatahuje nalíčené oko svého „důkazu": „Vidíš, jaký je 
on, ten tvůj dobrý Bůh! Místo abys jeho dále prosil o chléb, popros 
raději zde tovaryše-komunistu. Řekni mu: ,Dej mi chleba, tovaryši, 
máš-li mne rád!' a uvidíš, že tovaryš ti ho dá!“

1 „Moscou sans voiles“, Paris 1928. Editions Spes, 17 rue Soufílot, stran 252-
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Žák vyhladovělý poslouchá, a pak praví, jak mu dán návod: „To
varyši, prosím tě, dej mi chleba!"

Komunista vyvrcholuje „důkaz" a praví: „Tak jsi měl hned začít* 
Kdyby ses byl obrátil přímo na mne, byl bych ti dal ihned chleba* 
Ale ty se zatím utíkáš k dobrému Bohu — cožpak jsi ho někdy 
už viděl? — Pravda, že ne, vždyť ho není."

A po tomto „poučení" vytáhl z kapsy svého koženého kabátu 
bílý chléb a dal ho plačícímu dítěti!"

„Přiznávám se,“ píše autor, „že jsem neměl ani chuti, ani dosti 
mravní síly, abych dále byl přítomen scéně, jejímž jsem se stal 
bezmocným mlčícím svědkem. Nemohlť jsme vyrvat toho dítěte 
z rukou takových barbarů. Opouštěl jsem školu se slzami v očích .."

Proč pak ten štědrý komunista v koženém kabátě i s tovaryšem 
učitelem nešli prováděl svůj bezbožný „důkaz" na Povolží v letech 
hrozného moru a hladu, když bez Boha mají tolik bílého chleba 
v kapse ,,. ? Ach, ano, kdyby ten chléb rostl přímo v kapse ta
kového mudrce — bezbožníka! — Ale ty ubohé ruské děti! Spa
siteli světa, smiluj se nad nimi, —a.

Ruch unionistický v církvi západní.
Dle časopisu „Kathol. Missionen“.

1. Každé velké hnutí duchovní, nemá-li ochabnouti anebo se roz- 
padati, potřebuje ohniska, kde by se soustřeďovalo jeho vedení. 
I hnutí za sjednocení církve západní a východní vytvořilo si časem 
taková ústředí, kde se probírají teoretické otázky a odkud vychá
zejí směrodatné pokyny ku plodné práci.

Již roku 1862 zřízeno bylo v Římě odděleni pro církve východní 
při papežské kongregaci Propagandy (Sboru pro šíření víry). Na 
koncilu vatikánském dožadovali se biskupové kromě jiného, aby 
toto oddělení bylo osamostatněno, ježto východní křesťané pova
žovali za ponížení své podřízení kongregaci, pečující o šíření víry 
v krajinách nekřesťanských. Roku 1894, když sjeli se ke konferenci 
patriarchové a preláti církví východních, byl tento oprávněný po
žadavek Obnoven. Teprve však Benedikt XV. založil roku 1917 no
vou papežskou Kongregaci pro záležitosti východních církví, nezá
vislou na Propagandě. Jejím vrchním představeným je vždy sám 
papež. Kongregace je dnes generálním štábem veškerého hnuti uni- 
onistického. A opravdu, s větší důvěrou než dříve vzhlížejí nyní 
mnozí křesťané na východě k Římu, jak to papež Benedikt XV. 
předpovídal v listě z 1. května 1917: „Uvidí-li naše východní cír
kve, jak sám papež bdí osobně nad jejich zájmy, pak musí pocho- 
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piti, že je pro svátou Stolici nemožno, dáti jim ještě větší důkaz 
náklonnosti. Kromě toho doufáme, že zmizí podezřívání křesťanstva 
západního na Východě, neboť založení této nové kongregace uka
zuje až příliš jasně, že církev Kristova není ani latinská, ani řecká, 
ani slovanská, nýbrž katolická, že nečiní rozdílu mezi svými dětmi, 
a že všichni, ať jsou Řekové nebo latiníci, nebo Slované, nebo pří
slušníci jiných skupin národnostních, jsou stejně milí Stolici apoš
tolské.“ Pro rostoucí význam ruských záležitostí bylo r, 1925 k této 
Kongregaci přičleněno ještě zvláštní ruské odděleni.

Assessorem kongregace je ód roků 1920 msgre Isaiáš Papadopu- 
los, titul, biskup gracianopolský. Jsa Řekem, narozeným v Turecku, 
přestoupil ve svém 24. roce (r, 1877) do církve katolické, stal se 
knězem a zasvětil život práci pro unii.

Dne 15. října 1917 připojen byl k nové kongregaci také Ústav 
pro církevní studium Orientu, a pozváni katolíci i rozkolní. Dle 
přání papežova má se na ústavě bez zaujatosti porovnávati učení 
jednotlivých církví, aby pravda v duších účastníků přednášek sa
ma sebou vysvitla. Ustav s počátku svěřen byl řádu benediktinské
mu, později po r. 1922 jesuitům. Úkolem si vytkl, chystati pro 
unii apoštoly a na evropském západě pěstovati znalost křesťan
ského Orientu.

Navštivme nyní i střediska snah unionistických mimo věčné měs
to. Bez odporu nej důležitější z nich je klášter assumpcionistů v Ca- 
řihradě. Hostí vynikající odborníky a ukrývá převzácnou knihovnu 
děl orientálních. Centry latinské církve v asijském Orientě jsou 
jesuitská universita v Bejrutě a přidružený k ní kroužek pro stu
dium východních otázek, jakož i zvláštní fakulta, roku 1902 zřízená 
pro věci východní. Ne bez významu je i klášter mechitaristů na 
ostrově Sazi Lazaro u Benátek svými četnými a cennými spisy o cír
kvi arménské.

V zemích slovanských takřka u bran Rusi leží ústředí lublinské, 
kde arcibiskup Ropp založil Orientální institut, spojený s misijním 
seminářem. Zatím vzdělávají se v semináři jen kněží obřadu la
tinského, určení především pro polskou duchovní správu v Rusku. 
Dle doznání seminárního ředitelství „je v plánu i zavedení staro- 
slovanštiny nebo ruštiny (!) v liturgii“. Známá nám vědecká „Aka
demie velehradská“, ustavená již roku 1905, podporuje studium 
křesťanského východu, pořádání sjezdů vědeckých, vydávání důle
žitých spisů o unii a pod. Ohniskem snah unionistických na Sloven
sku má se stati nový, v Nitře budovaný dům misijní společnosti 
Božského slova. Ve Lvově soustřeďuji se snahy ty na „Hoře svátého 
Jiří". Je to jeden z nejvyšších vrcholů města a dobře symbolisuje 
vynikající činnost řeckoslovanského arcibiskupa msgra Šeptycké- 
ho, jehož vliv dosahuje daleko na východ i na západ.

V západní Evropě, pokud známo, soustřeďuje se vědecký zájem 
p unii v Holandsku, kde mají byzantskou kancelář v Nordwijku. 
V Haagu založil P. Kolfschotten, jesuita, studijní klub spolu s be
nediktiny kláštera Schootenhof u Antwerp.
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2. Těmto ohniskům nových myšlenek průkopnickou práci koná 
veliký počet sdruženi a spolků, pěstujících porozumění pro ideál 
unie ve veřejnosti.1

Nej slavnější spolek toho druhu je „Apoštolát svátého Cyrila a 
Metoda“, založený roku 1851 nejprve jako apoštolát modlitby za 
sjednocení církví velikým biskupem slovinským Slomšekem. Jako 
misijní spolek zavedl jej roku 1891 dr. A, C. Stojan pro Čechy a 
Slováky, a učinil střediskem Velehrad, odkud se pak rozšířil do 
všech slovanských zemí.

Mezi Slovinci v Bosně a Charvátsku zakořenil se péčí lublaňského 
biskupa Jegliče. Na IV, kongresu velehradském roku 1924 přetvo
řen byl Apoštolát na jakési „Dílo šíření víry“ pro církve východní, a 
podřízen kongregaci pro záležitosti Orientu. Československá sku
pina spolku má vedlejším účelem duchovní péči o svoje vystěho- 
valce, propadající náboženské lhostejnosti v cizině, O zachování 
katolické víry mezi Rusíny podkarpatskými a mezi uniaty v Ma
cedonii získal si Apoštolát nesporných zásluh. Roku 1911 zavedli 
spolek assumpcionisté i v Bulharsku, aby tamnímu katolickému 
kněžstvu pomáhal duchovně i hmotně. Účelem jeho je modlitbou, 
křesťanským životem a dobrým příkladem urychlovati čas milosti 
pro Slovany a zvláště prohlubovati vědomosti o církvi východní 
i naopak, znalost katolického života západního šířiti v Orientě.
V Praze organisována byla kromě Apoštolátu i zvláštní Liga cy
rilometodějská. Usiluje sblížíti studentstvo české, slovenské, slo
vinské, chorvátské i srbské a ruské vyznání katolického a pravo
slavného v přátelských kroužcích podle úmyslů unionistických.

Významná v práci pro unii je výše zmíněná Akademie velehrad
ská, sdružení pěstující vědecké studium unionismu. Za tím účelem 
žádají stanovy Akademie pořádání kongresů pro učence, vědeckých 
kursů, uveřejňování vědeckých prací, udílení stipendií a podobných 
účelných podniků, podporujících studium východních otázek. Dělí 
se na tři sekce: jednu pro věci výhradně orientální, druhou zá
padní, podporující bohoslovný vědecký ruch mezi Slovany obřadu 
latinského, pokud má zvláštní zřetel na bohosloví východní, a na 
sekci cyrilometodějskou pro zkoumání života obou velikých apoš
tolů slovanských a pro archeologický výzkum Velehradu,

Známý emauzský benediktin P. Aug. Galen založil ve Vídni 
„Unio catholica“, která modlitbou a almužnou měla urychlovati 
sjednocení církví. Patronem spolku zvolil svátého Josafata, arci
biskupa polockého (zemřel 1623), V září 1926 byla U. C, na kon
ferenci biskupů ve Washingtonů sloučena v jedinou americkou akci 
s „Péčí o Rusy“ pod názvem: „Catholic Near East Welfare Asso- 
ciation“ i(Katoí. péče o blízký Východ). Všichni biskupové američtí 
podporují vydatně toto sdružení, jehož zakladatelem je známý je
suita P. Edm. Walsh, býv, ředitel pomocné papežské akce v Rusku.
V několika měsících získalo sdružení na půl druhého milionu členů 
a tím asi 45,000.000 Kč pro své účely,

1 Třeba mít na paměti, že to píše autor německý.
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Svorně s akcí touto pro unii působí v Americe hnutí zvané „Ato- 
nement — Smírné hnuti". Roku 1899 založil je anglikánský farář 
v New Orleansu, který po 10 letech přestoupil do katolické církve. 
Roku 1908 zorganisovali členové tak zvanou oktávu modlitby za 
sjednocení křesťanského světa (18.—25. ledna), která jmenovitě 
mezi katolíky americkými došla ohlasu. Od roku 1921 se rok co rok 
prohlašuje ve všech diecésích Spojených států, také v Evropě, ve 
Francii i u nás se ujímá. V Cařihradě nařídil apoštolský delegát ko- 
nati ji ve všech chrámech. Biskup lutyšský konal zase roku 1926 
novénu za unii s celou diecésí o svatodušních svátcích, po něm 
četné jiné diecése, a tak v poslední době mohlo na 450 biskupů 
podati svátému Otci prosbu, aby oktávu rozšířil na celou církev. 
Letos oktáva schválena a obdařena odpustky.

Třetím lidovým spolkem modlitby je arcibratrstvo Nanebevzetí 
Panny Marie, založené roku 1898 Lvem XIII. Sídlo má u chrámu 
Anastasis (Vzkříšení)v Cařihradě; vedou je assumpcionisté z před
městí Kum Kapu. Roku 1922 čítalo tam asi 60,000 členů. Členem 
jeho byl i Pius X. V Anglii ustavila se předloni Společnost svátého 
Jana Chrysostoma, pěstující nejen modlitbu za unii, ale i studium 
křesťanského východu. Ve Francii nejznámější je „Oeuvre des éco- 
les ď Orient“ (Dílo východních škol). Již roku 1856 vytklo si za 
účel pracovati ke sjednocení církví. Kongregací orientální bylo 
uznáno za všeobecný spolek církevní. Má za členy, ne jen prosté vě
řící, ale i vynikající učence, velkoprůmyslníky, spisovatele a pre
láty z Francie, Belgie a Kanady. Ve Francii je ovšem snadné, bu
dit porozumění pro věc unie, k Východu vázána je Francie ode
dávna nejen vztahy politickými, ale i vědeckými a kulturními. Kro
mě toho Francie přijala pohostinně za války i po válce mnoho 
Orientálců, kteří pochopitelně budí pozornost veřejnosti i pro svoje 
náboženské obřady, Organisací spíše místní je „Union Francoise 
ďaide aux Russes" („Ruská pomoc“). Dobře jsouc vedena a finanč
ně silná, pečuje o živobytí a oděv uprchlíků, zprostředkuje jim, bez 
rozdílu vyznání, práci, byty, vymáhá pasové slevy a dovolení k po
bytu, usnadňuje zvláště studentům vzdělávati se na vyšších ško
lách. Podobnou akcí je „Das Werk der Russenhilfe in Berlin"; vedl 
ji profesor cášský dr. Berg, až před rokem vyčerpán prací musil 
odstoupiti. Menší spolky francouzské jsou: ,,L'union dans 1'Eglise“, 
(zakl. msgr. Caloen v Antibes u Nizzy, skutky milosrdenství chce 
pravoslavné Rusy získati církvi), Studentský unionistický kroužek 
v Paříži (od roku 1924 pořádá měsíčně přednášku o unii). V listo
padu roku 1925 založili theologové assumpcionisté ve Strassburku 
„Apoštolát unie“. Konečně záslužnou nad jiné organisací je pa
řížské „Dílo ruského katolického tisku“, vedenou jesuitou Tyškie- 
vičem. Ruských knih a tiskovin v duchu katolickém je emigrantům 
velmi zapotřebí; bohužel, není pro tyto účely peněz, ani důkladná 
kniha o učení církve katolické, ani díla Solovjevová nemohla býtí 
dosud vydána, kdežto protestanté vydávají patero ruských novin 
pro emigraci.
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V Belgii, kromě unionistického kroužku studentů lovaňských a 
tamní vynikající knihovny unionistické, uplatňuje se ,,L'aide belge 
■aux étudiants russes“, založená roku 1921 kardinálem Mercierem, 
Stu ruských studentů, ponejvíce důstojníků z války světové a z bílé 
armády snaží se umožniti studia v Belgii. Peníze sbírá studentské 
komité ,,Pro Russia“ v Lovani. V Holandsku založili katolíci před 
třemi lety vlivem návštěvy msgra Šeptyckého „Apoštolát ruských 
misií“. Brzy po založení měl 1700 členů.

V Německu není zvláštní organisace. Hojně členů má však „Unio 
catholica“ a arcibratrstvo Nanebevzetí (70.000 členů). Mnoho pro 
potřeby unie konají spolky pro zahraniční misie, zvláště však „Eu- 
charistischer Vólkerbund“, jenž úctu Eucharistie pěstuje jako nej
lepší prostředek církevní jednoty.

V Polsku přizpůsobeny byly stanovy „Polského spolku pro slo
vanské misie“ (zal. 1921) našemu Apoštolátu ss. C, M. Snaží se 
katolické náboženství zvláště v Rusku uchrániti úplné záhuby, 
V Rakousku založili si 30. ledna 1927, po známém vídeňském kon
gresu „Spolek svátého Josafata“, Přednáškami, bohoslužbou ve 
východním obřadě, světelnými obrazy a brožurami budí zájem 
o myšlenku unie.

Jak roste zájem o unii, ukazuje též vzrůstající počet časopisů. 
Na prvém místě jmenujeme tříměsíčník „Echos ďOrient“, řízený 
assUmpcionisty; již po 30 let přináší vzácné články o theologii, prá
vu, obřadech, o duchovním svérázu a dějinách východních církví. 
Od roku 1922 doplňuje se lidovým časopisem: „Union des Eglises", 
který rok od roku se zdokonaluje. Ze starších buď jmenován ame
rický „The Lamp“, mluvčí zmíněného hnutí „Smírného“ se 200.000 
odběrateli. Dále vědeckou přílohu pražského „Časopisu katolického 
duchovenstva“, „Slavorum litterae theologicae“, kde psalo se o spor
ných otázkách obojí církve a zvláště theologická literatura slovan
ská pečlivě byla probírána. Proslulá je sbírka studií „Orientalia 
■Christiana“, dnes již 30 čísel obsahující, vydávaná papežským ústa
vem Orientálním. Nepřímo věcem unionistickým prospěje i nový 
mezinárodní orgán byzantinistů: „Byzantion“, vydávaný za součin
nosti několika francouzských jesuitů.

Jak velice se cení práce katolických učenců v otázkách východ
ních, ukázalo se na byzantském kongresu v Bělehradě (velikono
ce 1927). S kněžími Orientálního ústavu jednalo učené shromáž
dění s obzvláštní zdvořilostí. Tyto pocty prokazovali i pravoslav
ní, především biskupu ďHerbignymu.
• V r. 1923 počal vydávati u Pusteta v Římě Cyril Karalevskij 
orgán „Stoudion“, kde duchovní obř. byz. píší o svých církvích 
italsky, francouzský a latinsky. V Amay sur Meuse vychází zase 
nádherná publikace „Irénikon“ benediktinů východního obřadu. Zdá 
se, že brzy stane se jedním z nej lepších unionistických časopisů. 
O drobných církvích východu zpravuje dobře „Oeuvre des écoles 
ďOrient“, řízená obratným redaktorem Lagierem. Nedávno jen 
v Paříži získala na 5000 odběratel, od roku 1920 pak se počet 
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zečtyřnásobil. Jiné učené časopisy pěstující více méně zájem o křes
ťanský Orient, jen zaznamenáváme: „Oriens christianus", sešit půl
ročně, věnovaný dějinám křesťanství na východě, vydává dr. A. 
Baumstark. — „Bogoslovia“, čtvrtletně ve Lvově, přináší stu
die latinské, ukrajinské, německé a francouzské, — „Bogoslovni 
Věstník“ z Lublaně; — „Zapiski“ (Analecta Ordinis S. Basilii M.) 
od roku 1924, dějepisná studie o činnosti sjednocených basiliánů 
po unii v Brestu.

Z lidových časopisů buďtež uvedeny: „Apoštolát svátého Cyrila

Východní liturgie v kostele sv. Petra v Římě o slavnostech nicejských.

a Metoda“ pro české, „Glasnik sv. Cyrila i Metodija“1 pro charvát- 
ské, „Kraljestvo Božje“ pro slovinské, „Jutrzenka“ (od roku 1921) 
pro polské, ,,Das Reich Christi“ z Mariboru pro německé členy 
Apoštolátu. Redemptoristé východního obřadu vydávají „Holos Iz- 
bavitelja“ (od roku 1923), ruští katolíci v Paříži: „Vieru i Rodinu“,2 
assumpcionisté: „Missions des Augustins“ (též německy), řečtí ka
tolíci v Athénách: „Christianikon Béma“, v Nizze: ,,L'union dans 
1'Eglise", ve Vídni: „Eucharistischer Vólkerbund“; v New Yorku 
od března 1926 vydáván je „Catholic Union Bulletin“. V Americe 
o unii se zasloužil velmi mnoho i st. louisský „Hlas“ našeho kraja
na dra H. Dostála. Na index dán byl loni čtvrtletník ,,Una sancta“, 
vydávaný ve Stuttgartě protestanty a s počátku i katolíky podpo
rovaný. Místo něho vychází nyní „Religióse Besinnung“.

4. Pro vědecké zkoumání otázek unie konány byly v nedávné 
době i různé kongresy. Nej znamenitějších je pět kongresů Vele-

1 Přestal samostatně vycházet a splynul s „Glasnikem Presvetogo Srca Jsusova".
2 Vydávání zastaveno.
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hradských (1907, 1909, 1911, 1924, 1927), Lublaňský 1925, Vídeň
ský 1926 (pořádala Leo- und Górresgesellschaft). Hlavním jejich 
účelem je dle slov Pia XI. nabývali nového poznání o dějinách 
východních národů a jejich zvyků, obřadů i zřízení. Z téhož důvo
du utvořena stálá orientální sekce i v generálním komitétu pro me
zinárodní eucharistické sjezdy. Prakticky se uplatnila po prvé ro
ku 1926 v Chicagu. „Nejsvětější Eucharistie“ — tak na schůzích 
této sekce bylo zdůrazněno — „nejen představuje, nýbrž přímo 
tvoří jednotu církví a je proto nej lepším východiskem snah unionis- 
tických.“ Kromě velkých sjezdů ročně pořádají se nyní konference 
menších rozměrů, zvané někdy též orientálními dny, unionistickými 
týdny, triduy atp. (1925 Nizza, 1926 Nizza, Haag, Londýn, Lu- 
tych, Namur.) Tyto snaží se obeznámiti se snahami svými i prostý, 
věřící lid.

Konečně účinným prostředkem propagačním v rukou unionistů je 
pořádám bohoslužeb v obřadech východních. Konávají se u příle
žitosti unionistických schůzí nebo tvoří vrchol takových slavností. 
Tak sloužena při eucharistíckém kongresu v Amsterodamu ro
ku 1924 řecká liturgie v desíti městech, podobně v Lutychu, Bru
selu a v Paříži (roku 1925), kde střídavě sloužena mše svátá ve 
více obřadech. V Bruselu při závěru slavností přijímalo 2500 vě
řících dle řeckého obřadu. Dne 31. října 1926 konaly se slavné 
služby Boží dle ritu ruského v katedrále westminsterské v Londý
ně, Postaven byl ikonostas a na stěnách skvěly se obrazy svátých 
dle starých ruských vzorů. Chór zvláště sestavený staroslovanským 
zpěvem bohoslužby doprovázel.

Neslýchané sbratření obou obřadů provedeno za slavností nicej- 
ských dne 15. listopadu 1925 v Římě: řecko-rumunský arcibiskup 
Suciu z Fogaraše (Sedmihrady) zpíval za asistence 15 východních 
biskupů a 6 archimandritů pontifikální liturgii. Papež a kardiná
lové modlili se při tom athanasiánské vyznání víry latinsky, arci
biskup řecký. Nakonec udílel svátý Otec latinské požehnání. Zná
most východních liturgií rozšiřuje se po západní Evropě nyní i tím, 
že východnímu obřadu vyhrazeny byly zvláštní chrámy. Tak od 
roku 1923 svátý Mořic v Benátkách, svátý Kříž v naší Praze, ve 
Vídni pak chrám svaté Barbory. Rovněž společnost „Oeuvre des 
écoles ďOrient“ dává již po 70 let ve výroční den založení svého 
sloužiti v Paříži některým obřadem východním slavnou liturgii.
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Misie stropkovských redemptoristů 
v Zemplině.

Mezi řekami Ondavou, Laborcem a středním tokem Toplé prostí
rala se někdejší župa zemplínská, kde odedávna bydleli Rusíni. 
Abych uvedl aspoň jeden doklad, vzpomínám odboje Petra Petro- 
viče, nadžupana zemplinského i užanského proti Karlu Robertovi 
z Anjou. Tento ruský válečník, který bojoval „tamquam bestia in- 
satiabilis“,1 jak ho nazývají historické památky, začal roku 1314 
válku proti neapolskému Karlovi pod heslem: „Za ruskou řeč i ví
ru!*'Kdo by byl sním válčil za ruskosť, kdyby v jeho župách zemplin- 
ské i užanské nebývali bydleli Rusíni?

Řeklo se misionářům, že třeba kázati slovenský (šarišsky), ale 
záhy se přesvědčili, že lid velmi dobře rozumí karpatorusky. Starší 
lidé ještě pěkně mluví po „ruský“. Žádali ruské knihy, psané cy
rilikou. Líto jim bylo, že jejich děti neznají „ruský“ čisti a namnoze 
ani nesmějí učiti se ve škole ruskému jazyku,

V tomto starobylém ruském kraji konali stropkovští redempto- 
risté poslední dobou několik úspěšných misií, o nichž podávám 
zprávu. Od 17.—26. března 1928 konaly se svaté misie v L ..., blí
že Michalovec. Když přišla řeč na L..,, říkali lidé misionářům: 
„Ó, tam třeba misií, tam jsou „veliki žíváni“ (zloději),“ Avšak prů
běh svátých misií ukázal, že pověst byla daleko horší než skuteč
nost. Roku 1924 vybuchlo tam „schisma“, ale pravoslavný baťuška 
tam pobyl jen 3 dni, neboť všichni, až na jednoho, „vrátili se“ 
k staré víře, když jim tamější horlivý pan farář odpustil „roko- 
vinu“. Není divu, že misionáři tam šli trochu s obavami. Ráno před 
početím svatých misií jeden z misionářů šel na „valal“ (vesnici) 
hledat si spolehlivých, věrných pomocníků pro misionáře — dětí. 
Sotva promluvil několik slov s dětmi pobíhajícími po vesnici a 
dal jim po obrázku, už ho obklopil celý zástup capartů — vybíhali 
z domů, menší s matkou nebo otcem, všichni chtěli obrázek. Malí 
i velcí ochotně slibovali, že budou choditi na misie. Večer také 
byla hojná účast věřících, i mužů, přicházeli i z okolí, že se všichni 
nemohli směstnati v „cerkvi“, V neděli na zakončení musila býti 
mše svátá venku, protože sotva třetina lidu by byla měla místo 
v chrámě. Na slavnost misijního kříže přišli z nedalekého S ... 
procesím hasiči v plné parádě.

Zpovídali se téměř všichni — 870 věřících přistoupilo k svaté 
zpovědi a 1400 k svátému přijímání.

Smířil se s církví i onen muž, který tak neučinil před 4 roky. 
Do bratrstva nejsv. Srdce dalo se zapsati mezi jinými 8 mládenců, 
z čehož tamější pan farář měl největší radost.

Poslední den misií přišel jeden „kurátor“ (hospodář církevní) na 
faru a prohlásil před panem farářem a přítomným misionářem: 

1 Česky: jako nenasytné zvíře.
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„Dnes, 26. března 1928, slavnostně prohlašuji, že se nechci do- 
pustiti již žádného smrtelného hříchu. Za svoje oči, ruce, nohy ru
čím; ale za svoje myšlenky nemohu ručit; prosím vás, abyste mi 
vyprosili k tomu sílu od Pána Boha.”

Před misiemi bylo slyšeti hlasy: „Když náš pop chce misie, af 
si je má pro sebe,” Po misiích vyprovodili misionáře s hlasitým 
štkáním.

Díky za úspěch těchto misií náleží po Pánu Bohu a jeho milé 
Matičce jistě tamějšímu stařičkému, ale velmi horlivému panu fa
ráři, který nejen sám pilně pracuje na vlastní vinici, ale ještě po
máhá svým mladším sousedům.

Poslední den misií tábořilo v L, vojsko, které nedaleko odtud 
konalo manévry. Čest jim, že se velmi slušně chovali. Jaký to 
rozdíl k prvním letům po převratě. Vyprávěl mi řeckokatolický 
pan farář, jak před několika lety českoslovenští vojáci hrubě pro
vokovali tamější lid. Právě byla bohoslužba venku, prostřed ká
zání zastavilo vojenské auto těsně u lidu, troubením rušilo kazatele 
a vojáci pokřikovali na lid: „Hlupáci, proč jich posloucháte?“ Poté 
auto vjelo do lidu a jednomu zlámali ruku. Vyšetřovalo se to, 
ale bez výsledku. Věru, že se tím velmi špatně posloužilo české věci. 
Lid přes všecky své chyby lpí na víře. Dívá se na Čechy ne s úctou, 
ale s tajným pohrdáním a nenávistí. Myslí si, že v Čechách jsou 
sami bezbožní.

Od 26, března do 4, dubna byly svaté misie v P ... V tom okolí 
ještě nebylo „ruských" misií, proto všichni čekali zvědavě, co to 
bude. Místní pan farář připravil misionářům překvapení. Již v při
fařené obci H . .. vítalo je procesí, lid kleče přijímal své misionáře.

Po krátké promluvě ve filiální „cerkvi" pokračovali v cestě. Před 
P .., čekalo jich nové překvapení: zase jich vítalo veliké procesí, 
školní děti, a starosta jménem obce promluvil pěkné přivítání.

Ač začaly jarní práce, hodně opožděné, a krásná pohoda silně 
lákala na pole, lid přicházel pilně ráno i večer na kázání i cvičení. 
Večer malá cerkev nijak nestačila a pobožnosti byly venku, ač ve
čer ještě byl citelný chlad. Kázání o smrti bylo na hřbitově, roz
loženém na svahu. Byla to dojemná slavnost. Muži s hořícími svíč
kami rozestavili se ve dvou řadách před misionářem po úbočí hory, 
za nimi tísnili se ostatní. Jiní zapálili svíčky na hrobech svých mi
lých a stojíce u nich, poslouchali kázání o smrti. Po kázání zazpí
vali „panachidu“ za zemřelé.

Procesí s misijním křížem, ačkoliv byl všední den a krásné odpo
ledne, bylo velkolepé. Poslední den misií přistoupilo k prvnímu 
svátému přijímání 25 dětí. Téhož dne odpoledne vyprovázela celá 
vesnice i muži misionáře domů. Starosta opět jménem obce podě
koval misionářům; za jeho slova i přednes nemusil by se stydětí 
žádný řečník na Moravě nebo v Čechách.

Muži tam dávali vůbec .krásný příklad. Již hodinu před svojím 
cvičením shromáždili se téměř všichni v cerkvi a zpívali kostelní 
písně,
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K svaté zpovědi přistoupilo 1160 věřících, k svátému přijímání 
2080. Do bratrstva svátého růžence dalo se zapsati 90 členů. Po
vinností jejich jest: nepiti pálenky, měsíčně choditi k svátým svá
tostem, denně modliti se dva desátky svátého růžence. V sobotu 
a v neděli modlí se růženec společně. Modlitba svátého růžence 
jest přizpůsobena východnímu obřadu. Modlitbu tuto misionáři zde 
teprve nezavádějí mezi řeko-katolíky, ale lid se sám modlí růže
nec odedávna, a misionáři ji pouze organisují.

Od 12. května do 20. května svaté misie v H... Malá osada blíz
ko sirných lázní v Sobráncích. Lid velmi pěkně chodil, až na vzdá
lenou přifařenou osadu, která žádala misie pro sebe zvláště. Večer 
zůstaly některé domy úplně prázdné, všichni šli na kázání. Dojem
né bylo viděti, jak přistupovaly matky k svátému přijímání. Chtěly 
všechny bráti účast, a co s malými dětmi? Lehká rada — braly je 
s sebou. Tak přiklekla nejedna matka k svátému přijímání v náručí 
s děckem a jedno i dvě držely se jí za sukně a všechny s udive
nýma, široce otevřenýma očima dívaly se, co to podává velebný 
pán jejich „matery“. Pán Ježíš skrytý v podobě chleba měl jistě 
radost z těch dětí i matek. Jacísi dva komunisté smáli se lidu: 
„Proč posloucháte misionářů, oni přišli vás jen svádět!“ Při konci 
misií odváděli je četníci do vazby. Ptáčkové využili příležitosti, a 
když jednoho večera všichni byli v „cerkvi“, vloupali se do jednoho 
„sypanca“ (špižírny) a ukradli tam pšenici a jiné věci. Stopy je 
však prozradily, a tak se dostali ještě v čase svátých misií do ru
kou spravedlnosti. Lid aspoň viděl, „kdo svádí“. Jeden hospodář 
se zaradoval, že při misiích vrátil mu kdosi sekačku, pohřešovanou 
již několik roků. Ke svaté zpovědi přistoupilo 730 věřících, k svá
tému přijímání 1560, I muži i mládenci přistoupili vícekrát k svá
tému přijímání.

To jsou malé ukázky z práce misionářů na „blízkém východě". 
Žeň mnohá, ale dělníků málo. Letos v červenci má začíti jeden 
klerik a tři laikové noviciát. Kéž přátelé svaté Unie přispějí nám 
na jejich vydržování. Nejvíce by ovšem Unii daroval, kdo by s po
mocí Boží rozhodl věnovati sebe povolání tak svátému. Adresa naše 
jest: Monastýr redemptoristů ve Stropkově, košická župa.

Srbský patriarchát v SHS.
Všechny pravoslavné církve na území jugoslávském ohlásily své 

sjednocení v církvi srbské dne 26. května 1919. V Bělehradě byl 
zřízen Ústřední biskupský sabor“ (sněm), který obstarává záleži
tosti organisačně-administrativní i některé církevně-právní a je 
ústředím církevní správy. Sjednocení srbské církve umožněno bylo 
tím, že rumunský metropolita odstoupil (22. listopadu 1919) diecé- 
se dalmatské a patriarcha cařihradský schválil připojení diecésí 
pravoslavných v jižním Srbsku, Bosně a Hercegovině k srbskému 
patriarchátu. Po společných úradách zástupců jugoslávské vlády, 
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srbské církve a patriarchátu cařihradského vydal jugoslávský král 
dne 17. června 1920 ukaž sjednocovací a pak (12. září 1920) slav
nostně zřídil srbský patriarchát ve Srěmských Karlovcich. Podle 
královského nařízení je název patriarchy: „Srbský patriarcha pra
voslavné církve Srbů, Charvátů a Slovinců“. Dalším nařízením sta
novil král (20. října 1920) způsob volby nového patriarchy; na zá
kladě tohoto ustanovení sešel se církevní sněm (sabor) v bělehrad
ské katedrále a zvolil 12, listopadu 1920 metropolitu Dimitrije, král 
ho pak potvrdil. Jeho úřední titul je: „Jeho Svatost, pan Dimitrije, 
arcibiskup Pečský, metropolita bělehradsko-karlovačský a patriar
cha srbský." S volbou projevil souhlas i patriarcha cařihradský.

Všech pravoslavných v Jugoslávii čítá se okolo půl šestá milionu. 
Dříve bylo pravoslaví náboženstvím vládnoucím, ale nyní, aspoň 
na papíře, dle 12, článku ústavy z 28. června 1921 je rovnoprávné 
s ostatními uznanými církvemi. Sjednocení církve srbské dotýká 
se více zákonných i ministerských nařízení, podle nichž má býti 
řízena srbská církev pravoslavná.

Hlavou její jest patriarcha, který má k ruce stálý biskupský soud, 
skládající se ze 4 biskupů. Mocí zákonodárnou vládne biskupský 
sněm, který tvoří 29 srbských biskupů a mnoho laiků, jak je tomu 
i u jiných církví pravoslavných.

Duchovní vzdělání poskytuje srbským pravoslavným 6 ústavů 
bohoslovných: v Bělehradě, Karlovcich, Prizrenu, Sarajevu, Bitolji 
a v Cetinji. Jsou to ústavy úplně státní. V Rakovici má srbská cír
kev mnišskou školu. Pro vyšší vzdělání bohoslovné je v Bělehradě 
pravoslavná bohoslovecká fakulta. Pokus s druhou fakultou boho- 
slovnou v Záhřebě se nezdařil pro nedostatek posluchačů; po čty
řech letech musela býti roku 1924 zrušena. —a.

Ctitelé svatých apoštolů slovanských, čtěte a roz
šiřujte jejich životopis, napsaný drem Grivcem a vy
daný naším Apoštolátem!
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Rozhledy po náboženském životě.
I. Doma.

Mostem mezi Východem a Západem 
nazval Čechoslovensko nový nuncius 
msgre Ciriaci .při své nástupní audien
ci u presidenta Masaryka. Nasvědčuje 
prý tomu naše zeměpisná poloha v 
srdcí Evropy i národní seskupení v re
publice. Pěkný obraz: zeměpisná po
loha —- tof kamenný pilíř mostu, a ná
rodní seskupení naše — oblouková ra
mena spojující Východ a Západ. Tedy 
most unionistický! Upřímná láska 
jdoucí za rozšířením království Boží
ho v národech má volný průchod po 
tomto našem mostě. Jen pašerákům, 
úzkoprsým, prospěchářským egoistům, 
kořistníkům je průchod zakázán!

Nástup české mládeže k oslavám 
svatováclavským. P. Adolf Pelikán, 
generální duchovní rádce Sdružení ka
tolické mládeže v Čechách, vydal pro
volání ke katolické mládeži naší, aby 
se hlásila co nej četněji bud do Rytíř
ského sboru sv. Václava anebo do Eu- 
charistické Ligy svatováclavské. Pod
mínkou přijetí do Rytířského sboru sv. 
Václava je čestný slib týdenního sv. 
příjímání, pro členství v Eucharistické 
Lize svatováclavské stačí měsíční sv. 
přijímání. Věk požadovaný jak pro 
Rytíře, tak i pro Ligisty je od 14 do 
30 roků. V provolání se praví: „Nové 
boje vyžadují i nových zbraní. Doba 
materialismu vyžaduje nezištných o- 
bětí, doba ochablosti — rytířů, doba 
pronásledování — vyznavačů a mu
čedníků, doba immorality (nemravnos
ti) — světců, doba sobectví a kapes — 
milosrdenství a lásky, doba pohanství 
— Ludmil a Václavů, doba rotaček, 
biografů, revuí, barů, oplzlých tanců, 
podvodů a vražd — návratu ku ctnosti, 
ke Kristu, k Eucharistii ve smyslu vel
kých slov papeže Pia X.: Vše óbnoviti 
v Kristu."

V Americe povstal šik Kolumbových 
rytířů, milionový sbor vybraných kato
líků, jejichž středem, oporou i cílem 
jest Kristus v Eucharistii,

V Anglii jest šik Rytířů nejsvětější 
Svátosti, jehož členové týdně přijímají 
a sv. Otec Pius XI, jim vzkázal: „Žeh
nám vašemu svátému dílu, dílu Pro
zřetelnosti!"

V Holandsku, menším než Čechy a 

jen z třetiny katolickém, jest ročně 50 
milionů komunikantů; na každého ka
tolíka připadá 30—40 sv. přijímání 
ročně.

V Belgii každou první neděli v mě
síci přijímá 80 až 90 tisíc mužů a ji
nochů.

Ve Francii, kde otcové nynější gene
race prodělali krutý kulturní boj, 
vzkvétá dnes „Croisade Eucharistique“, 
křížová výprava dětí, jež každé nedě
le útočí na milost Krista eucharistic- 
kého.

V Německu „Apoštolát mužů a jino
chů“ jde do milionů, má téměř milion 
odběratel svého „Eucharistického lis
tu" a měsíčních komunikantů.

Na Slovensku bratrském a roduvěr- 
ném ve Sdružení mužóv Božského 
Srdcia deset tisíc jinochů a mužů kle
čí ode dvou let pokorně každou první 
neděli v měsíci u stolu Páně! Nebude 
česká mládež schopna podobných ry
tířských činů zbožnosti a ideálních 
snah po obrození víry a lásky ke Kris
tu?

Jubilejní číslo „Musea“, časopisu 
slovanských bohoslovců, jímž pěkně 
— obsahem i úpravou — oslaveno 
501eté trvání brněnské bohoslovecké 
„Růže Sušilovy“, přináší ve „Slovan
ské hlídce" informativní polský člá
nek o sv. Vojtěchu. Autor zabývá se 
v něm hlavně záhadou ostatků sv. Voj
těcha. Český kronikář Kosmas i pol
ský Gall-Anonym tvrdí, že Čechové 
odvezli (roku 1038) tělo sv. Vojtěcha 
do Prahy. Zatím však nejdrahocenněj
ším pokladem hnězdněnské katedrály 
zůstává dodnes umělecká stříbrná ra
kev, uzavírající v sobě ostatky patro
na země české i polské, sv. Vojtěcha. 
Jak si to možno vysvětlit? Jedno vy
světlení podal profesor Likowski (Vil- 
no 1923), který se odvolává na staro
bylý obyčej úctv sv. ostatků, že totiž 
nebývaly do oltářního hrobu ukládány 
všechny ostatky světcovy, nýbrž část 
byla z nich ponechávána pro relikviá- 
ře. Podle jeho mínění byli by sice Če
chové odvezli z Hnězdna ostatky sv. 
Vojtěcha uložené v oltáři, jak to svěd-- 
čí Kosmas, ale ostatky světcovy urče
né pro relikviáře měli uschovány ka
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novníci hnězdněnští; a když minulo ne
bezpečí, teprve je slavnostně přenesli 
na oltář své katedrály. Odtud také 
mají v Polsku svátek „Přenesení o- 
statků sv. Vojtěcha“. Jiný výklad po
dává profesor Fijalek z Krakova, kte
rý má za to, že část ostatků sv. Voj
těcha dostal od Čechů kníže polský 
Wladislav (Herman), žijící s nimi v 
přátelském poměru, pro katedrální 
chrám hnězdněnský zrovna tak, jako k 
založení katedrály sv. Václava v Kra
kově darována byla část ostatků sv, 
knížete do Krakova. Obojí výklad je 
pravděpodobný a řeší jistě uspokojivě 
znepokojující záhadu dvojích ostatků 
sv. Vojtěcha, které nepřátelé církve 
zneužívali k rouhavým útokům proti- 
katolickým a tím i k hanobení tak veli
kého světce, jakým v dějinách našich 
i polských byl sv. Vojtěch. Bohužel, 
jak autor v „Museu“ přiznává, ne
mají Poláci dosud polský psaného ú- 
plného životopisu sv. Vojtěcha, U nás 
práce Durychova osvětlila postavu a- 
poštola i mučedníka jasným světlem!

Noví zakládající členové Apoštolátu 
sv. Cyrila a Metoděje. Zásluhou na
šich obětavých důvěrnic apoštolátních 
z New Yorku Miss Pištěkové a Mrs. 
Postavové přibyli zase našemu ÚACM 
tři noví zakládající členové za mořem. 
Jsou to: rodina Františka a Marie 
Guldan s celým živým i zemřelým pří
buzenstvem, rodina Josefa a zemřelé 
Josefy Navrátilové a pak duchovní ro
dina 111. řádu sv. Františka při kos
tele P. M. Matky Ustavičné Pomoci v 
New Yorku, která splatila třetí a> po
slední splátku členskou 10 dolarů. 
Potvrzujíce s upřímnou vděčností při
jetí celkového obnosu 60 dolarů, pro
síme Pána Boha, aby na přímluvu bla
hoslavené Panny Marie a sv, našich 
apoštolů slovanských štědře odplatil 
obojí milosrdnou lásku, prosící i dáva
jící a připojujeme pro všechny věrné 
krajany tisíceré pozdravy!

Sušilovo jubileum. Na den 31. květ
na připadla letos šedesátá ročnice ú- 
mrtí vynikajícího buditele, spisovate
le a bohoslovného učence moravského 
Františka Sušila. Rodák z Nového 
Rousinova spojoval v srdci svém stej
ně vřelou lásku k církvi i vlasti, a stal 
se tak duchovním otcem a vzorem na
šemu kněžstvu, které pochopilo jeho 
ideály. Ač byl jedním z našich nej lep
ších spisovatelů bohovědných, miloval 
vroucně lidovou píseň, za níž putová- 

val ve volných chvílích po našem ven
kově, aby ty perly naší svérázné kul
tury zachoval budoucnosti. Sám vydal 
tři sbírky moravských národních písní. 
Zemřel ve stínu posvátné hory hostýn
ské, již také ve svých básních byl opě
voval. Na Velehradě vzpomíná jména 
Sušilova mramorová pamětní deska. 
Bylť vpravdě dobrým dělníkem Božím 
na líše cyrilometodějské.

Dějiny cyrilometodějského Velehra
du obrátily na sebe v poslední době 
zase živou pozornost, V brněnské 
„Hlídce“ pokusil se mladý profesor 
dějepisu dr. Robenek z Kroměříže se
skupit dějinný materiál pro svoji do
mněnku, jež klade hlavní město Velké 
Moravy na území dnešního Maďarska. 
Současně byla však překvapena naše 
veřejnost zprávou o nových zajíma
vých nálezích na starobylém pohřebiš
ti ve Starém Městě u Uh. Hradiště 
(pan učitel Zelnitius). Vzpomeneme-li 
nedávného úsilí slovenského, které 
hledalo také opory „vědecké“ pro u- 
místění cyrilometodějského Velehradu 
na Děvíně (jiní zase v Nitře a jiní o1- 
pět v Olomouci), máme před sebou 
otázku, jejímuž řešení byla už věnová
no mnoho píle i studia. Je však v zá
jmu věci, aby se slova ujímali odbor
níci a aby si všímali všeho: dokladů 
dějinných (listiných), archeologických, 
jazykozpytných i svědectví ověřené 
tradice. Zač my se osmělujeme proši
ti, jest, aby se na všech těch polích 
ještě více hledalo, badalo a tak při
pravovalo jistější řešení objektivní, I 
ta tradiční půda velehradská čeká 
schopných pracovníků. —a.

Pěknou přípravou k miléniu svato
václavskému jsou četné a zdařilé eu- 
charistické sjezdy v různých městech 
naší republiky. Slovácko vzdalo oprav
du nadšený hold eucharistickému Krá
li sjezdem v Uh. Hradišti, kde Jej 
přes 20.000 katolíků doprovázelo ve 
svátostném průvodu. Stejně manifes
tovalo i naše Slezsko v Opavě a Haná 
v Litovli svoji lásku k nejsvětější Eu
charistii. Na dny 7. až 9. září .připra
vuje pak i staroslavný Olomouc eu- 
charistickou slavnost! Blíž ke Kristu 
— znamená blíž k jednotě všech věří
cích v Něho.

Pořad duchovních cvičení ve Stoja
nově na Velehradě v době letní ro
ku 1928. Červenec: Od 16. odpoledne 
do 21. dopoledne čtyřdenní kurs pro 
duchovní správce o uvedení K. A, (Ka- 
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tol, akce) do farností, Jen pro kněze, 
ale nečítá se za exercicie. Poplatek za 
vše 120 Kč. Kurs řídí P. Alois Štork 
S. J. z Prahy. Od. 16. večer do 20. rá
no v budově klášterní pro středoškol
ské studenty. Poplatek za vše 30 Kč. 
Od 23. večer do 28, ráno čtyřdenní e- 
xercicie jen pro absolventy VII. a 
VIII. tř. středních škol a akademiky 
(vzhledem k volbě povolání) ve Stoja
nově. Poplatek za vše 40 Kč. Srpen: 
Od 1. večer do 5. ráno pro studenty 
vyšších tříd a pro akademičky, (Ve 
Stojanově.) Poplatek 40 Kč za vše, a- 
akademičky 50 Kč. Od 6. večer do 11. 
ráno čtyřdenní pro kněze-pracovníky 
v katolických spolcích. Poplatek 100 
korun. Od 15, večer do 19. ráno pro 
katolickou inteligenci (profesory, uči
tele, akademiky atd). Cena 60 Kč, a- 
kademici 50 Kč. Od 22, večer do 26. 
ráno pro katolické učitelky. Poplatek 
60 Kč. Od 27. večer do 31, ráno tri- 
duum pro kněze. Poplatek 80 Kč. Zá
ří: Od 5, večer do 9. ráno II. exerci
cie pro železniční zaměstnance. Od 12. 
večer do 16, ráno pro paní a dívky z 
měst (Vel. Olomouc). Od 17. večer do 
21. ráno pro vojenské a četnické gá- 
žisty (důstojníky, rotmistry atd.), — 
Papežská kolej T. J.

ČECHY

Z Mostu v Čechách. Unionistické po
božnosti májové. Upřímný přítel myš
lenky sjednocení církví P. J. Pošmour
ný, křížovník-kaplan v Mostě, poslal na
ší redakci fotografii originelně uprave
ného mariánského oltáře, před nímž 
konal letos májové pobožnosti na li
my sl svaté jednoty. Obrázek, za nějž 
srdečně děkujeme, doprovází zasilatel 
těmito slovy: Po návratu s posledního 
velehradského sjezdu unionistického 
mluvil jsem o unii s naším P. Bělo- 
hlávkem-Svatohorem, a resultát byl 
jeho závěr: „Myšlenka sjednoceni mu
sí se státi zájmem lidu.“ Pak jsem do
stal do rukou číslo Apoštolátu s ob
rázkem „V tomto znamení budte po
zdraveni" (roč. 1927, č. 8.—10.). Na 
obojí jsem zapomněl, teprve když jsem 
měl letos chystati májový oltář, zase 
mi přišlo pa oči to číslo Apoštolátu 
a s ním myšlenka unionistických má
jových pobožnosti. U firmy Werner v 
Brně dal jsem dělati podle obrázku 
ve vašem časopise olejový obraz na 
plátně (80 x 100 cm). Provedli jej vel

mi dobře. Cenu mi ještě definitivně 
nesdělili, podle preventivní smlouvy 
cirka 500 Kč, Jedna zdejší hodná pa
ní namalovala na batistu unionistickou 
devisu: „Aby všichni jedno byli“ hla
holskými písmeny. Opatřili jsme tři 
červené olejové lampičky — a „krás
ný koutek“ — byl hotov. Nyní již ve
sele konáme každý den večer unionis
tické „majales". Aby byly východní i 
západní, máme čtyřikrát týdně promlu
vy o úctě Panny Marie u světců orien
tálních a třikrát čteme z Arnoštova 
mariale. Mám to totiž na starosti sám, 
abych tedy získal také trochu času k 
přípravě na ta neobvyklá kázání. Prv
ní tuto pobožnost jsme měli trochu 
slavnou. Mám ve škole v náboženství 
hocha Rusa, narozeného ve Vladivos- 
toku, maminka je z Čeljabinska, otec 
Čech, ten hoch měl před ikonou mod
litbičku. Pro památku vám ji sděluji: 
„Svatá Boží Rodičko, Panno Maria. — 
Za české školní děti v Mostě zdravím 
Tě já — dítě narozené na svaté Rusi - 
v asijské Sibiři. — Povýšili jsme na 
tvůj májový oltář tvoji svátou ikonu. 
Takovou, — jaká je domovem v hlav
ním městě Východu - v Cařihradu. — 
Takovou, před jakou se křižují v bra
trské zemi ruské. — Chceme tím po
prosit, abys svou přímluvou obnovila 
slavné časy, — kdy Východ a Západ
- Evropa a Asie byly — jedno tělo, 
jedna duše, — jeden Bůh a jedna víra.
— Matičko svaté unie, Matičkio sváté
ho sjednocení, — dnes spojili jsme 
Východ a Západ tvým obrazem — dej, 
ať země Čechů, Slováků a Rusů pod 
Karpaty — je sjednotí věrou Petrovou, 
který je skála. — Pro dětskou prosbu 
přimlouvej se, svátá Boží Rodičko, 
Panno Maria, — aby brzo všichni jed
no byli! Staň se!“

Návštěva p. opata Zavorala v Ru
munsku, třebaže měla spíše rámec kul
turní a politický, prospěla jistě také 
sblížení a vzájemnému poznání na poli 
náboženském. Rumunsko většinou pra
voslavné vítalo s láskou katolického 
opata, poněvadž on také v době nej- 
horší — za světové války — ujal se 
v milosrdné lásce nemocných a raně
ných vojáků rumunských v Praze.

PODKARPATSKÁ RUS

Na Podkarpatské Rusi posvětil prv
ní kapli sv. Cyrila a Metoděje p. bis
kup Gebej dne 27. května tohoto roku 
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v Novoselici v župě marmarošské (okr, 
Volovoje), Po vykonaném svěcení 
sloužil v kapli slavnou pontifikální 
mši svátou a měl nadšené kázání, za
tím co ik zástupům před kaplí kázal 
poslanec Augustin Vološin, Slavnost 
zakončena apoštolským požehnáním a 
lid vděčně zpíval papežskou hymnu na 
krásné vrchovině, ležící 600 m nad 
mořem!

V Prešově zamýšlí p. biskup Gojdič 
založiti klášter východního obřadu 
pro sestry Služebnice Panny Ma
rie; o-brátil se za tím účelem zvlášt
ním pastýřským listem na své kněž
stvo a věřící, aby mu byli nápomocni 
v uskutečnění tohoto důležitého zá
měru. Kostelní kolekty rozvrženy na 
pět let (průměrnělOO—200 Kč ročně 
z každé farnosti). Řehole sester Služeb
nic Panny Marie velmi blahodárně pů
sobí už v Haliči, Kanadě a Brasilii. 
Od roku 1892 založeno jí 70 klášterů 
s úhrnným počtem 450 řeholnic, Je
jich úkolem je křesťanská výchova 
dětí v útulnách, obsluha nemocných 
po domech, dále péče o sirotky ,a do
růstající mládež dívčí — tedy kus laic
kého apoštolátu tolik dnes všude po
třebného k oživení a udržení nábo
ženského života. Přijaty mohou býti 
počestné dívky ve stáří od 15—25 let. 
Véno, které s sebou do kláštera při
nesou, obdrží zpět, kdyby se některá 
snad necítila povolána ke stavu řehol
nímu. Nový klášter sester Služebnic 
Panny Marie bude jistě zdravou a 
slibnou ratolestí na mohutném stro
mě církve řeckokatolické na Podkar
patské Rusi.

V Čerleňově, v díecési mukačevské, 
stal se zajímavý případ církevně-práv- 
ní. V roce 1923 odevzdala tamější o- 
kresní správa kostel i majetek církve 
řeckokatolické rozkolníkům, a když 
se katolický biskup odvolal, potvrdil 
i županský úřad mukačevský jedná
ní politické správy. Nyní však ozna
muje se úředně, že byli rozkolníci nu
ceni zabraný kostel i majetek vrátit 
církvi řeckokatolické (dne 30. dubna). 

Stalo se to celkem klidně, až teprve 
při znovuposvěcení kostela dopustili 
se rozkolníci hrubého násilí, takže mu
selo zakročit i četnictvo. Praktická 
nyní je však otázka, kdo bude kato
lické osadě hradit škiodu ze zabrání 
jejího církevního majetku.

Redaktor užhorodského měsíčníku 
„Dušpastyra“, O. Alex. Ilnickij, spolu 
s red. O. Emilianem Bokšajem byli 
pověřeni p. biskupem Gebejem, aby 
posbírali dějinné doklady o schisma - 
tickém (rozkolném) hnutí na Podkar
patské Rusi. O prázdninách míní na
vštívit! všechny farnosti, které se sta
ly v posledním desítiletí dějištěm 
smutné propagandy rozkolníků. Jed
ná se tu o materiál k nestrannému vy
líčení důležitého období náboženského 
života na Podkarpatské Rusi. Proto 
žádá pan biskup Gebej své kněžstvo, 
aby oběma pracovníkům vyšlo co nej- 
ochotněji vstříc při jejich návštěvách 
jednotlivých farností. — I u nás pro
jevil nynější pan arcibiskup přání, aby 
zachyceny byly paměti, posbírány do
kumenty bouřlivých let náboženských 
zmatků popřevratových, dokud ještě 
žijí očití svědkové a často mučedníci 
za svoji katolickou věrnost. Naše dě
jiny — tolikrát překrucované na ú- 
kor pravdy proti katolické církvi — 
mohou nám být k tomu pobídkou jistě 
dosti důraznou!

Vřelou vzpomínku věnuje rusinský 
duchovní věstník „Dušpastyr“ zvěčně
lému msgru dru Hanušovi v posledním 
dvojčísle (6.-7.). Velebí zvláště jeho přá 
telské styky s řeckokatolíky za hrani
cemi (v Americe) i doma, o sjezdech 
velehradských, jeho péči o zřízeni sa
mostatné duchovní správy řeckokato
lické při kostele svátého Kříže v Pra
ze a jeho štědrost k studentstvu a vy- 
stěhovalcům slovanským (na velikono
ce daroval jim 60.000 Kč). Pražští řec
kokatoličtí akademici odvděčili se ta
ké v Pánu zesnulému svému dobrodin
ci tím, že dne 27. dubna uspořádali 
zpívanou svátou liturgii s panichidou 
za spásu jeho duše.

II. Za hranicemi.

Z ŘÍMA A ITALIE

„Amíci Israel“. Úřední orgán svaté 
Stolice „Acta Apostolicae Sedis“ při
nesl v dubnovém čísle zákaz zbožného 

bratrstva, nazvaného „Přátelé Židov
stva“. Bratrstvo bylo založeno teprve 
přede dvěma lety v Římě a jeho du
ší byl generální prokurátor řehole Sv, 
Kříže P. Antonín van Asseldonk. Sta- 
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nevilo si úkolem pracoyat modlitbou a 
misiemi o získání Židů pro víru křes
ťanskou. Centrální výbor vydával pra
videlné brožurky pod názvem „Pax su
per lsrael“ (Pokoj nad Izraelem). A 
právě tato tisková propaganda zavini
la asi zákaz bratrstva, ač dekret posv. 
Kongregace Officii chválí jeho činnost 
i cíl. V brožurkách objevovaly se totiž 
mnohé upřílišněnosti. „Přátelé Izrae
le“ měli pokládat národ židovský i ny
ní za zvláště drahý Pánu Bohu, měli 
se nejen varovat jakékoliv nelásky k 
němu, ale neměli se ani zmiňovat o 
křivdě, které se dopustili Židé na Kris
tu Pánu, neměli vzpomínat židovské 
účasti a vlivu v organisaci svobodného 
zednářstva, ve světovém peněžnictví, 
lichvě, převratném internacionalismu a 
podob. Poněvadž prý si Židé zachovali 
pravou víru, netřeba prý mluvit o je
jich obrácení, jako spíše jen o návratu 
k Mesiáši, kterým dříve pohrdli. Ne
bylo by spravedlivá, podkládat unio- 
nistickým snahám vůdčích duchů ,,Bra
trstva přátel Židovstva" snad nějakých 
nekalých úmyslů, ale ze zákazu cír
kevní autority plyne jasné poučení, že 
ani největší láska a nadšení pro rozší
řeni království Božího na zemi, ani 
nejobětavější unionismus nesmí opouš
tět pevnou půdu katolické pravdy.

Svatý Otec Pius XI. daroval Bulha
rům, postiženým hrozným zemětřese
ním, půl milionu lvů a jedním milio
nem franků přispěl na zařízení sana
toria ve francouzských Alpách pro 
kněze a seminaristy na plíce choré. 
Svým darem francouzskému sanatoriu 
doplnil svátý Otec fo,nd, sebraný spol
kem svátého Lukáše, v němž je or- 
ganisováno přes tisíc katol. lékařů 
francouzských.

Z Turína. Jako každoročně, tak i 
letos svátek Panny Marie Pomocnice 
křesťanů v Turíně (24. května) osla-: 
ven velice okázale. Četná procesí při
cházela již během noveny a po celou 
noc ze 23. na 24. května při obvyklém 
„svátém bdění“ basilika nestačila, ač 
zřízena dvě zvláštní patra. Lid tísnil 
se též na náměstí, poslouchaje koncert 
salesiánské kapely a kochaje se po
hledem na basiliku nádherně zevně 
osvětlenou tisíci různobarevných žáro
vek v průčelí a na třech kupolích; na 
prostřední a největší vynikal obraz 
Marie se svatozáří 12 hvězd. Něco po
dobného i v Itálii těžko najít, ač ilu
minace jsou hojné. — Zpovídalo se ce

lou noc. Zavřené zpovědnice pro ženy, 
pro muže pak zřízeno množství zpo
vědnic provisorních, otevřených. Při
šli vojáci, důstojníci, karabiníci, fa
šisti . .. nikdo se nestydí přijít do sa
lesiánské instituce charity a lásky. O 
půl 2. hod. noční sloužena s povole
ním sv. Stolice první mše sv. a po ní 
všecky oltáře obsazeny nepřetržitě až 
přes poledne kněžími poutníky k Pan
ně Marii Pomocné. Rovněž až přes 
poledne řada kněží podávala sv. při
jímání. Večer pak za účasti kardinála, 
6 biskupů a nesčetných davů (dle no
vin přes 100 tisíc lidí), za hudby pěti 
salesiánských kapel ubíral se průvod 
s krásnou sochou Pomocnice (koruna 
její a žezlo z ryzího zlata a perel), ve
zenou na květinovém voze za nadšené
ho potlesku davu, jenž neutichl ani v 
chrámě ., . Neseny vlajky všech ná
rodností, kde salesiáni působí. Bylo 
jich ke stu a pak les praporů místních. 
Návrat až za šera a tu opět zazářila 
basilika vně i uvnitř. Svátostný Ježíš 
nesen kardinálem po požehnání vy
chází ze svatyně, aby požehnal zástu
pům na prostranném náměstí a v při
lehlých ulicích za hlubokého ticha. Na 
dané znamení zazněl hned bouřlivý 
potlesk jásotu s výkřiky: Evviva Au- 
xiliatrice! Evviva Don Bosco! — Ať 
žije Maria Pomocnice! Ať žije Don 
Bosco! — Basilika otevřena, ozářena 
a plna lidu až do půlnoci. Šebek.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

„Imprimatur.“ Jak známo, má mít 
každá kniha náboženského obsahu vy
dávaná katolíkem církevní schválení, 
to jest ujištění příslušného biskupa, 
že se v knize té nenachází nic, co by 
se příčilo víře a mravům katolické cír
kve. Pak se může tisknout (latinsky: 
imprimatur), mezi katolíky nezávadné 
šířit a číst bez nebezpečí nějakého po
blouzení. Kde na přední stránce nábo
ženské knihy není biskupského „im- 
primatur“, tam třeba být katolíku opa
trným, i kdyby to bylo Písmo svaté. 
V Číně přišli na stopu zvláštní pro
pagandě bolševismu. Chtěla se skrýt 
pod pláštíkem náboženským. Komu
nističtí agenti tam rozšiřovali Písmo 
svaté, ovšem ve vydání, které si pro 
své nekalé účely vhodně upravili. V 
knihách prorockých vkládali totiž do 
úst starozákonním prorokům zapalu

216



jící řeči moderních revolucionářů bol
ševických. Podle zpráv ze Šanghaje 
mnoho takových komunistických misi
onářů prodávajících falšovanou bibli 
tam pochytali a zavřeli. Církev kato
lická jako dobrá matka chrání svých 
dětí před svůdci, lžiapoštoly tisku.

Ruský učenec světového jména Petr 
Struve přednášel koncem dubna v Lub
lani o hospodářských a společenských 
poměrech nynějšího Ruska. Petr Stru
ve byl až do roku 1905 smýšlením 
socialista. Vydával po několik let za 
hranicemi Ruska (v Štuttgartě a v Pa
říží) polorevoluční časopis „Osvobož- 
děnie“. Byl přítelem Lenina a jiných 
bolševiků. Jako universitní profesor 
národního hospodářství proslavil se ve 
svém oboru tak, že byl jmenován čle
nem ruské akademie věd. Ve své lás
ce k svobodě pilně sledoval revoluční 
události své vlasti a došel k přesvěd
čení, že státní forma socialisticko-ko- 
munistická nemůže přinést lidstvu 
štěstí. Po bolševické revoluci uchýlil 
sé do Prahy, kde byl několik let uni
versitním profesorem, odtud se odstě
hoval do Paříže, udržuje stálé styky 
s ruským životem, jak v sovdepii, tak 
i v emigraci. Ve své lublaňské před
nášce mluvil ovšem profesor Struve 
především jako národohospodář. Roz
dělil nynější Rus na dvě velké skupi
ny: na skupinu průmyslu a průmyslo
vého dělnictva a na skupinu zeměděl
ců. První vyrábí zboží, ale prý špatné 
a drahé, zemědělec obstarává lidu 
chléb. Bolševici násilím nutí rolníka, 
aby dával pod cenu své výrobky a ku
poval draho špatné ziboží tovární. Ta
kové násilné řešení základní otázky 
národohospodářské jest však nemož
né. Musí vést k rozhodnému boji me
zi kladivem a srpem, mezi průmyslo
vým dělníkem a zemědělcem. Hospo
dářský stav Rusi bude stále horší, až 
dojde k odstranění nynějšího zřízení. 
Ruský rubl nemá ceny za hranicemi 
Ruska. Profesor Struve očekává ozdra
vění své vlasti teprve tehdy, až si Ru
sové spojenými silami vybojují nejpr
ve svobodu veřejného mínění. Napřed 
musí Rus duchovně ozdravěti, a pak 
teprve zesílí hospodářsky a politicky. 
0 otázce náboženské v nynější Rusi 
profesor Struve se blíže nezmiňoval ve 
své přednášce lublaňské, jenom zdů
raznil nezbytnou potřebu svobody pro 
život náboženský.

Budoucnost katolicismu v Rusku je 

nejvíce ohrožena rostoucím úbytkem 
kněžstva, V roce 1925 bylo ještě pro 
1,596.000 katolíků v Rusku 396 kato
lických kněží s 594 kostely a kaplemi. 
Bolševickým pronásledováním proříd
ly však značně řady kněžské. Tak na 
příklad v diecési kameněcké na Podolí, 
čítající přes 300.000 věřících, bylo 
před třemi lety asi 45 katolických 
kněží (tedy 6666 věřících na jednoho 
kněze), ale za jediný rok 1927 zmen
šil se počet kněží o 11 (10 jich bylo 
uvězněno a jeden odpadl). Počátkem 
letošního roku měla diecése mohylev- 
ská (se 350.000 věřících) 88 kněží, ale 
v tomto počtu jest zahrnuto i 26 kně
ží uvězněných nyní nebo žijících v 
koncentračním táboře na Solůvkách. V 
diecési vladivostocké zůstal sám bis
kup Šliwowski se dvěma toliko kněží- 
mi. A to je také jediný katolický bis
kup na celém území sovětských re
publik, Jiné diecése bud' vůbec nema
jí biskupů (žytoměřská, kameněcká, 
miňská), anebo jejich biskupové žijí 
via vyhnanství (mohylevský a tyraspol- 
ský). Také sibiřský apoštolský vika- 
riát je zbaven svého správce, který 
musí přebývat v Charbině v Mandžur- 
sku. Apoštolská administratura kav- 
kazská a krymská je rovněž neobsaze
na. ■— Přesných zpráv o nynějším pioč- 
tu všeho katolického kněžstva v Rus
ku těžko ovšem získat, ale vezmeme-li 
pro všechny diecése jako měřítko zjiš
těný úbytek katolického kněžstva v 
diecésích kameněcké a mohylevské, to 
jest asi 25 procent méně, než bylo 
před 3 roky, pak by měli katolíci v 
sovětském Rusku dnes už jen asi 300 
kněží. A za 10 let zůstali by vůbec bez 
kněží, když by úbytek postupoval tím- 
že tempem jako nyní. Taková smutná 
perspektiva do náboženské budouc
nosti Ruska nemůže jistě žádnému ka
tolíku býti lhostejná. Ústavy a školy 
pro výchovu schopných misionářů slo
vanských nabývají v tomto osvětlení 
své zvláštní důležitosti, ba přímo nut
nosti. O, kéž by ji také pochopili vši
chni katolíci dobré vůlel

Prof. Ivan Ogienko: „Trijazyčnaja je- 
res za časiv Konstantina j Mefodija“, 
Varšava, roku 1927, strana 45. Au
tor, známý ukrajinský filolog, kte
rý již nejednou psal o svátém Cyrilu 
a Metoději, znovu se vrátil k tomuto 
tématu a předkládá čtenáři stručný 
přehled jejich činnosti, namířené proti 
tak zvané „heresi tří bohoslužebných 
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řečí". Zdůrazňuje význam svátého Cy
rila jako hlasatele rovnoprávnosti řečí 
slovanských, a v této jeho úloze vidí 
největší zásluhu o Slovanstvo. P, Ogi- 
enko shoduje se tu s názory ruského 
učence P. Znam©nského, který též 
shledává největší zásluhu našich apoš
tolů ne ve vynálezu abecedy slovan
ské, nýbrž v tom, že svátý Cyril a 
Metoděj dali pevný základ náboženské 
kultuře slovanské, dosáhnuvše uznání 
slovanské řeči za jazyk bohoslužebný. 
Tak umožnili svému národu připojiti 
se k náboženskému životu celého křes
ťanského světa. V práci páně Ogienko- 
vě velmi správně jsou zachyceny ide
ální pohnutky činnosti svátého Cyrila 
a podán pěkný půdorys boje apošto
lů proti německému duchovenstvu, 
které snažilo se všemožně překážeti 
tím, že prohlašovalo jen tři řeči — 
latinu, řečtinu a hebrejštinu — za 
hodny k vykonávání mše svaté. Poz
ději „trijazyčnaja jeres” se přestěho
vala do Bisanie a ačkoliv tam nikdy 
nezakotvila pevně, byla přece podsta
tou, na níž vzniklo učení „pjatigolo- 
vago svjaščennonačaliju", totiž teorie, 
že život celé ekumenické církve má 
býti řízen pouze souhlasem všech pěti 
patriarchů. Autor poukazuje na to, že 
se již dříve v bohoslužbě používalo ře
čí lidových a že řecký překlad Písma 
svátého nebyl pořízen do klasické řeč
tiny, nýbrž do řeči lidové (tak zvané 
xoiv^). Ve IV, a V. století existovaly 
již částečně koptické a arménské pře
klady, takže myšlenka Cyrilova o rov
noprávnosti všech řečí byla již dříve 
uznanou a uskutečněnou. A proto prá
vem lze kvalifikovali teorie „Tří řečí" 
jako herese, nemající ani v tu dobu 
bohoslovecké ceny. Možná, že autor 
trochu zvětšuje překážky, které byly prý 
Římem kladepy práci svátých bratří a 
zbytečně hledá své důvody diploma
tického rázu, aby vysvětlil konečně 
schválení a uznání, jež přece bylo dá
no svátou Stolicí. Celkem však je tato 
kniha dobře napsána a lze ji vřele ví- 
tati jako velmi zdařilý příspěvek do 
literatury cyrilometodějské, — V. Vi- 
linský.

Rada lidových komisarů v sovět
ském Rusku zajistila baptistickým a 
metodistickým kazatelům svobodu sek
tářské jejich propagandy. Je to jen 
nový doklad, že bolševismus zúmysl
ným tříštěním ruského pravoslaví pra
cuje ke zničení křesťanství. Proto o

tevírá ochotně bránu kdejaké protes
tantské sektě, zatím co znemožňuje 
činnost kněží katolických i věrných 
knězi a biskupů pravoslavných.

Hlava pravoslavné církve „Ticho- 
novské“, metropolita Sergius z Nižní
ho Novgonodu, špatně pochodil se svo
jí přílišnou ústupností vůči sovětům.' 
Jejich lásky ani spravedlnosti nezís
kaly zato zavinil jen další rozvrat v 
řadách pravoslavných. Hned první je
ho projev, ohlašující usmíření pravo
slavné církve s vládou sovětů, narazil 
na odpor. Jak tvrdí „Krasnaja Gaze
ta", víc než v 90 proč, pravoslavných 
farností nebyl vůbec ohlášen. Ještě 
smutněji pochodil metropolita Sergius 
i se svým stejnojmenným správcem sy
nodu, biskupem sěrpuchovským, když 
k lOletému jubileu sovětských repub
lik nařídili veřejné modlitby za bol
ševickou vládu při slavnostních boho
službách. Zahraniční Rusové nazvali 
to „cynismem", a doma pravoslavný 
lid sám na mnohých místech i násilím 
zabraňoval konání takových modliteb. 
(„Za svobodu", čís. 96.) V Sierpucho- 
vě pod Moskvou ztýral dokonce lid 
správce synodu, biskupa Sergia, když 
chtěl v kostele předčítat nařízení mod
liteb za sovětskou vládu, zbili ho a 
vláčili po sněhu. Nastalý nepokoj ve 
své církvi mínil metropolita Sergius a 
jeho synod utišit novým „pastýřským 
listem“, v němž chválil si příznivé dů
sledky svého loyálního stanoviska k 
bolševické vládě a vyzýval biskupy, 
kněžstvo i lid, aby mu pomohli od
stranit velké nepořádky v církvi sa- 
mé. Ale tu začali ho zřejmě opouštět 
i mnozí biskupové a kněží. Oblíbený 
metropolita petrohradský Josef byl 
pro svůj nesouhlas s postupem metro
polity Sergia zbaven svého místa a 
bolševiky z Petrohradu vyhnán, stejně 
i oba jeho vikáři, biskup Dímitrij 
Gdovskij a biskup Sergius Koporský, 
ba celé shromáždění diecése petrohrad
ské odmítlo stanovisko metropolity 
Sergia. A na druhé straně? Jak se za
vděčil bolševikům? „Nabata" (v č. 17.) 
píše: „Nejsvětější synod vydal výzvu k 
církevním organisacím, ve které s o- 
čima k nebi potutelně obrácenýma do
kazuje, že sovětská vláda je od Bo
ha, že komunisté jsou ve svých skut
cích opravdovými následovníky Kris
tovými a že jsme proto povinni zpívat 
ve chrámech modlitby za dlouhé pano
vání sovětské vlády a jejích vůdců. „Ti 
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bohabojní drábi (rjasofornýje zulikí) 
dobře vědí, že ani vláda bolševická, 
ani komunisté vůbec se neprosí o ta
kovou úsluhu a že bezbožníci (nevěr- 
ci) stejně budou bojovat jak s černo- 
sotněnci-popy, tak i s těmi, kteří se 
přebarvili na červeno.“ — Na obou 
stranách potkalo se tedy kompromis
ní jednání hlavy církve „Tichonovy", 
metropolity Sergija, s úplným nezda
rem: ve vlastních řadách vystupňova
ný rozvrat, a se strany bolševické cy
nický výsměch! Ostatně se to dalo 
předvídat!

Z POLSKA

Bratrstvo sv. Cyrila a Metoděje za
ložili už přede dvěma lety ve Vilně 
(Polsko) horlivci a přátelé myšlenky 
sjednocení církví. Za členy tohoto 
Bratrstva přistoupili katolíci obřadu 
latinského i východně-slovanského, 
kněží i laici. Předsedou je však podle 
stanov vždy kněz obřadu východně- 
slovanského, nyní O. Michal Sulkow- 
skí. Ke spolupráci přihlásili se kato
ličtí předáci vilenští, jako dr. Ignác 
Swirski, děkan bohoslovné fakulty, 
prelát Jan Uszyllo, rektor semináře, 
kanovník a děkan Jan Kretowicz a 
mnoho jiných. Vilenské Bratrstvo sv. 
Cyrila a Metoděje chce šířit myšlenku 
jediné obecné (katolické) církve zvláš
tě mezi církví východní, chce podpo
rovat hmotně i -morálně církev obřadu 
slovansko-katolického a všude napo
máhat k obrození společnosti v duchu 
katolickém. Předseda O. M. Sulkowski 
požádal náš Ústřední ACM o přijetí 
jejich Bratrstva -do Ústředí apoštolát- 
ního a vyžádal si též naše stanovy, 
členské legitimace a literaturu apošto- 
látní. Vítáme s upřímnou radostí, vilen
ské Bratrstvo sv, Cyrila a Metoděje k 
horlivé spolupráci na poli unionístic- 
kém!

Misijní ústav v Lublině rozšiřuje 
svůj dům přístavbou nových pokojů, 
takže bude mít pak místo pro 40 kle
riků. Letos navštěvovalo ústav 19 bo- 
hoslovců, z nichž 4 přijmou už svěcení 
na kněze. Dva z nich pocházejí z die- 
cése vladivostocké a dva z arcidiecése 
mohylevské. Kdy se budou moci vrátit 
tito novosvěcenci do svých rodných 
diecésí, nedá se ovšem dnes předvídat.

Diecése podlašská darovala sv. Otci 
Piu XI. na památku desátého vý
ročí jeho visitační cesty polské umě

lecky zpracovaného stříbrného Orla 
se zlatým srdcem, do něhož vložena 
byla prsť země chelmské, prosáklé 
■krví mučedníků za sv. unii. Dar ode
vzdal v Římě biskup Przeždiecki ze 
Siedlec, který před 10 lety osobně do
provázel apoštolského visitátora msgra 
Rattiho, nynějšího sv. Otce, po dráze, 
z Mnichova do Varšavy. Polska celá 
vzpomíná letos vděčně svého apoštol
ského visitátora z roku 1918,

Nová kongregace sester Misionářek 
nejsvětějšího Srdce Ježíšova v Lubli
ně posvěcuje svoji činnost myšlence 
sjednocení křesťanského Východu se 
Západem. Vznikla původně ze zbožné
ho spolku „Ctitelek nejsvětějšího Srd
ce Ježíšova“, založeného roku 1923 ve 
Varšavě. Zprvu jen jako spolková po
mocná sekce pro východní misii ob
starávala pro ni kostelní náčiní a 
prádlo. Ale když jedna z horlitelek vě
novala své rodinné dědictví, asi 270 
jiter pole, za základ nové řeholní ro
diny, došlo k jejímu kanonickému zří
zení, Účelem nové kongregace je při
pravovat roz-kolníky ke sjednocení ve 
víře katolické, poučovat je a upevňo
vat v ní, ale též nábožensky uvědo
movat katolický lid v území zahranič
ním, připravovat děti ke svátým svá
tostem, navštěvovat nemocné a opuš
těným přinášet útěchu náboženskou. 
Sestry misionářky přijímají východní 
obřad. Noviciát mají ve Vilně, dosud 
jen pro 20 niovicek, aspirantky cvičí 
se ve Varšavě v duchovním životě a 
připravují se -pro odborné své půso
bení. Představenou nových sester „Mi
sionářek N. S. J.“ je s. Marja Anto
nína Markowska. Nedá se popřít, že 
je úloha jejich velmi delikátní a při 
smýšlení i pravoslavných dobré vůle 
značně obtížná. Šťastné rozřešení mů
že přinést jen nejčistší láska ke krá
lovství Božímu na zemi!

Metropolitní kapitula poznaňská 
(Polsko) uzavřela u holandské banky 
(Burgers a Co.) v Gravenhagu půjčku 
půl milionu holandských zlatých (Gul
den jest 13 Kč), splatnou do 25 let. 
Peněz těchto má býti použito na Ka
tolickou akci v arcidiecési poznaňsko- 
hnězdněnskél, vjejímž rámci přísluší ve
liký úkol tiskárně a nakladatelství sv. 
Vojtěcha v Poznani. Kdo viděl tuto 
moderně zařízenou kulturně-nábožen- 
skou baštu poznaňskou, pochopí, co 
bude znamenat teprve, až ji vybudují 
tak velkým nákladem na plnou výši 
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obrozeného katolicismu polského, V 
Poznani, sídle mladého primasa pol
ského, kardinála Hlonda, chápou tedy 
Katolickou akci v jejím nejlepším vý
znamu: jako katolický čin.

Z JUGOSLAVIE

Třicet let nosí už biskupskou mitru 
a berlu i biskupský kříž starostí po
korný ljubljanský biskup dr. Ant. Bo- 
naventura Jeglič ke blahu svého náro
da i na slávu církve a slovanského 
jména. Třicet let apoštolské práce, 
vždy těžké, ale s počátku ještě i zne- 
uznávané, ale přece nikdy neumdléva- 
jící! Ani když šediny pokryly ustara
nou hlavu, ani když stáří ji sklání k 
zemi. Jugoslávský episkopát měl v če
le zástupce krále a papežského nuncia 
msgra Pelegrinettiho z Bělehradu, 
když přijel gratulovat ctihodnému 
starci za jugoslávskou církev i vlasti 
Papežský nuncius přednášel blahopřá
ní slovinský a zástupce králův z Bě
lehradu odevzdal jubilantovi hvězdu 
řádu Karadorděvičů, A my od Vele
hradu se vroucně pomodlíme o pouti 
velehradské za velikého ctitele i ná- 
sledovatele sv, apoštolů slovanských. 
Gospodi, pomiluj!

Chorvátský episkopát vedený zá
hřebským arcibiskupem dr. Bauerem 
podával nedávno sv. Otci v Římě zprá
vu o rozvoji katolicismu v Jugoslávii 
a zvláště o vzrůstu počtu bohoslovců. 
Sv. Otce nejvíce potěšila zpráva, že se 
v Záhřébě staví ústřední chlapecký se
minář pro diecése záhřebskou, djakov- 
skou a senjskou. Náklad na stavbu má 
obnášet 30 milionů dinárů. V 7 budo
vách semináře bude místo pro 500 stu
dentů. V dobré výchově mládeže vidí 
episkopát chorvátský právem šťast
nější budoucnost církve i národa!

Výborná kniha profesora dra Grivce, 
Slovanští apoštolé svatý Cyril a Me
toděj, kterou v českém překladě vy
dal náš Apoštolát, došla velkého uzná
ní od školských odborníků srbských a 
chorvátských, (dr. Čorovič, U. Djonič, 
dr. St. Bosanac). Na základě jejich 
velmi příznivého posudku doporučilo 
ji jugoslávské ministerstvo národní o- 
světy (z 9. dubna 1928, č. 5690) pro 
všechny školské knihovny (obecných, 
měšťanských i středních škol). Stej
ným právem patří .Grivcovo klidné a 
vědecké dílo i do knihoven všech na
šich škol českých.

Z BULHARSKA

Nešťastné Bulharsko. V bulharských 
katolických vesnicích je škody za 120 
milionů lvů. V Plovdivu zničena byla 
úplně nemocnice Milosrdných sester a 
škody je za 15 milionů lvů. Sestry 
jsou úplně bez prostředků. Též bis
kupské sídlo v Plovdivu bylo poboře
no. Škody je skoro za 2 miliony lvů. 
Na katedrále plovdivské je škod za 
200.000 lvů, na kapucínském domě za 
200.000 lvů. Ve vesnici Belogem zni
čen nadobro chrám a fara. Celkové 
škody je tu za 10 milionů lvů. V obci 
Baltadži, úplně katolické, je škody za 
14 milionů lvů. V selu Kalačli pobo
řen jeden z nejkrásnějších chrámů na 
celém Balkáně. Škody přes 16 milionů 
lvů, V Alifikavo zůstala jen věž, 
chrám celý pobořen, atd. Kdo můžeš, 
pomoz nešťastným katolickým bratřím 
v Bulharsku. Dary i nadále přijímá a 
na své místo pošle Apoštolát sv. Cy
rila a Metoděje v Olomouci, Salesia- 
num. Dejte rychle, bratrsky a křes
ťanský, 1 Kč znamená 4 bulharské 
lvy,

Z NĚMECKA

Při závěrečné spolkové schůzi Jed
noty sv. Václava po misijní pobožnosti 
krajanské v Brémách darovaly pro A- 
poštolát sv, Cyrila a Metoděje: Nany 
Borczyk 5 marek, Marie Marková 5 
marek ,Františka Valentová 4 marky, 
úhrnem tedy 15 marek. Pán Bůh za
plať a požehnej!

Z ANGLIE

Po druhé zamítnuta byla anglickou 
sněmovnou nově upravená modlitební 
kniha anglikánská zvaná „Prayer- 
Book“. Srazili se při této příležitosti 
dva hlavní směry v církvi anglikán
ské, vlastenecko-protestantský směr 
protipapežský a tak zvaní anglokato- 
líci, kteří se v mnohém přibližují cír
kvi katolické, zvláště pokud se týká 
učení o stálé přítomnosti Krista Pána 
v nejsvětější Svátosti. Kazatelny, řeč- 
niště, dlouhé sloupce novinářských po
lemik staly se bojištěm o čistě nábo
ženské otázce církve, která byla spja
ta od svého vzniku tak těsně s mocí 
světskou. Meč ramena světského je 
vždycky dvojsečný!

Manifestace anglických katolíků ko
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nány byly na více místech s velikým 
zdarem o poslední neděli květnové. V 
Preston-u šlo v průvodu katolických 
cechů přes 10.000 osob, v Glasgově při 
-obvyklé slavnosti cechů svátého Vin
cence pochodovalo ulicemi města víc 
než 10.000 mladíků, V Manchesteru 
vyslaly 22 farnosti (tamější a ze Sal- 
fordu) přes 25.000 účastníků do pro
cesí, které se ubíralo hlavními ulice
mi města, aby bylo přítomno slavné 
mši svaté, sloužené před radnicí na 
velkém náměstí. Ve Svansea (Walles) 
uspořádali delegáti diecésních a cen
trálních sdružení katolických jinochů 
52. roční sjezd, jejž pozdravili arcibis
kup cardiffský, dr. Mostyn a městský 
starosta doprovázený celým výborem. 
Anglický tisk přinesl o katolických 
manifestacích podrobné zprávy,

Z HOLANDSKA

Katolické Holandsko oslavilo letos 
'75. výročí památného breve Pia IX., 
„Ex qua die arcano", kterým znovu- 
zřízena byla katolická hierarchie v ze
mi většinou protestantské. Papežským 
rozhodnutím tehdejším stal se Utrecht 
sídlem arcibiskupství a jemu podříze
na byla biskupství v Harlem, Breda, 
Herzogenbusch a Roermond. Od té do
by se datuje neobyčejný rozkvět kato
lického života v Holandsku a jeho vy
nikající účast na misijní činnosti za 
hranicemi. Vzorně mají holandští kato
líci zvláště zorganisován svůj tisk. 
Deník „Maasbode“ v Rotterdámu vy
chází dvakrát denně o 60.000 exemplá
řích (v jeho tiskárně jest jen 25 lino- 
typů), stejně rozšířené jsou i dva ji
né deníky, ,,De Tijd“ (Čas) a „Aet 
Centrum“, kromě desítek místních a 
krajinských listů. Tím je ustavičně u- 
-držován a posilován vliv katolické 
myšlenky na ne j širší vrstvy lidové.

Z RUMUNSKA

Lugošský biskup východního obřa
du Alexander z Rumunska navštívil 
salesiány v Turíně právě o slavnostech 
251etého jubilea korunovace milostné
ho obrazu Panny Marie Pomocnice 
křesťanů, V den Nanebevstoupení Pá
ně celebroval ve východní ritu mši sv, 
za asistence dvou svých duchovních. 
Všem se líbil biskup ve velebné kasuli 
(ornáte) a východní obřad pro svou 
významnost a hloubku. Malý „klér“

(složený ze sta chovanců) nespustil s 
oltáře očí. Po nejsvětější oběti pan bis
kup obklopen hochy, hledícími s úctou 
na jeho plnovous, projevil radost nad 
tím, že mnozí z nich touží po duchov
ním stavu. Rovněž v salesiánském me
zinárodním bohosloveckém ústavě při 
své návštěvě mluvil o povolání kněž
ském, o potřebě kněží apoštolských. 
Všímal si především bohoslovců z o- 
rientálních a slovanských krajin. Hle, 
toť volání všech, již poznali nedosta
tek kněží. .. Byl přítomen marián
ským kongresům, které se u salesiá- 
nů konaly k šíření úcty Pomocnice 
křesťanů. Byla 3 shromáždění: Pro do
spělé, pro mládež (jež velkolepě vy
niklo) a pro duchovenstvo za účastí 
250 světských kněží ze samého Pie- 
montska a několika biskupů. Tři bis
kupové referovali o Madoně a díle sa
lesiánském. Všecky dojal hlavně do
minikánský arcibiskup Scappardini z 
Vigevano, Po několik večerů davy na 
náměstí za koncertu salesiánské kape
ly patřily na iluminovanou zevně basi
liku, Rumunský biskup se obdivoval 
nádheře oslav, důmyslné organisací 
tolika sekcí v rámci dobrodinců sale- 
siánských. Nejvíce však mu imponova
ly zástupy mládeže, které budily všu
de nadšení a naději v lepší budouc
nost. Během třídenního pobytu (přijel 
na pout) často a dlouho se modlil v 
basilice před mariánským oltářem, A- 
sistoval při pontifikální mši svaté ar
cibiskupa Věra y Zuria, vyhnaného z 
Mexika, a slyšel řadu mší sv. Svou 
zbožností a přívětivostí, jakož i zvlášt
ností krásného obřadu vryl se v pamět 
všech a v nejednom nitru jeho návště
va zvětšila sympatii k východním bra
třím. Šebek.

Z AMERIKY

Sektářstvi znamená všude rozklad 
náboženského života. Úrodnou půdou 
se mu stala zvláště americká svoboda. 
Ve Spojených státech se počítá přes 
200 různých protestantských sekt. Vy
rostly jako houby po dešti, postavily 
si kostely, aby je po čase nechaly 
prázdné. V časopise ,,Mc Calles Maga
zíne“ píše jakýsi J, Clover, že v jedi
ném státě Unie jest přes 1000 sektář
ských kostelů opuštěných a prázdných, 
V Oxford Junction, Ja„ zavíral pan 
„preacher“ (to jest kazatel) svůj kos
tel, kdykoliv s rodinou odjížděl na del
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ší prázdniny. Nedivno, že pak takový 
kostel dostane prázdniny navždy!

V St. Antonio v Texasu (Spojené 
státy severoamerické) zemřel po roč
ním vyhnanství primas mexický arci
biskup José .Mora y de'l Rio a byl za 
obrovské účasti katolíků i nekatolíků 
pochován na hřbitově San Fernando. 
,iak v pohřební řeči řekl arcibiskup 
san-antonijský Drossaerts, zemřel vy
hnaný primas smrtí nej krutější: „puk
lo mu srdce“ bolestí nad utrpením 
katolíků mexických. A jeho věrné 
stádce v městě Mexiku dojemně ucti
lo jeho památku. Poněvadž nesmí žád
ný kněz veřejně sloužiti mši sv., shro
máždili se katolíci města Mexiko v 
kostele La Profesa ke zvláštní zádušní 
pobožnosti. Ve smutečně vyzdobeném 
chrámu postavili doprostřed lodě vel
ký katafalk, přikryli jej purpurovým 
pohřebním rubášem, ozdobili odznaky 
biskupské hodnosti zemřelého prima
sa: mitrou, pektorálem (náprsním kří
žem) a štolou a pak celé shromáždění 
četlo nebo zpívalo, jednotlivé části 
mše svaté, ač oběť nejsvětější konána 
být nemohla. Bylo to snad po prvé v 
dějinách církve, kdy takovým bolest
ným „requiem“ vyprošovali věrní ka
tolíci svému biskupu odměnu nebeské 
vlasti, když ho Pán odvolal z pozem
ského vyhnanství. V tomtéž městě te- 
xasském St, Antonio zemřel brzo (12. 
května) po smrti primasově i jeho druh 
ve vyhnanství dr, Ignáce Valdespino, 
biskup z Aquas-Calientes, který po 
svém vypuzení z biskupské residence 
uchýlil se k svému rodnému bratru. 
Ale ani tam nemohl zůstat, poněvadž 
Callesova vláda zkonfiskovala i jeho 
bratru všechen majetek za ten „zlo
čin“, že ho •— bratra-vyhnance — při
jal pod svou střechu. Bohudíky do
chází přece ta šílená zloba mexických 
tyranů jednomyslného odsouzení vše
ho kulturního světa, i nekatolického. 
Odsoudili ji rozhodně i angličtí socia- 
listé-nekatolíci,

Pastýř odtržen od milovaného stáda. 
Salesiáni měli čest hostiti po celý máj 
arcibiskupa Petra Věra y Zuria z Me
xika, jenž byl nucen se z vlasti vystě- 
hovati a nemá naděje k návratu, neb 
smutné poměry tamější dosud trvají. 
Dojímal všecky svou dobrotou a zbož
ností. Zdálo se, jako by se chtěl obě- 
tovati iza ubohé Mexiko. Vídati ho by
lo v basilice od 4. hod, ranní na mších 
sv. ještě než sám celebroval, a pak se

trvával na modlitbách až do 8 hodin. 
Ač neumí italsky (mluví Španělsky), 
spřátelil se s chovanci, bavíval se s ni
mi na dvoře, ač neztrácel toho zvlášt
ního výrazu tváře, který budil soucit 
a prozrazoval, že jeho duše přetrpěla 
a trpí jistě hrozná muka! Všichni k 
němu přilnuli a těžko se s ním lou
čili. Byl zván na různé slavnosti a 
schovává si radostně fotografii dětí, 
jež přijaly po prvé Tělo Páně z jeho 
rukou. Šebek.

„Ligu péče o konvertity" založil v 
Americe největší spolek ženský ve 
Spojených státech, zvaný „Sdružení 
dcer Ameriky". Vedle pěstování užší
ho styku mezi katolíky rozenými a na 
víru obrácenými, zvolila si „Liga" 
svým úkolem také šíření katolického 
písemnictví. Tak důležitý krok v du
chovním životě, jakým je konverse, 
přijetí katolické víry, potřebuje jistě 
další opory v dobré katolické četbě. 
Katolická kniha pokračuje tu v díle 
apoštolském!

Z ARMENIE

Katolíci arménští v Malé Asii pře- 
trpěli v minulých letech krvavá pro
následování a přinesli veliké oběti své 
věrnosti ve víře katolické. Srdečnými 
slovy vzpomínal tohoto mučednictví 
nedávno sám svátý Otec Pius XI. ve 
své promluvě k arménskému episko- 
pátu, který po 171eté přestávce konal 
opět v Římě společnou konferenci. Při
šlo jich letos celkem jen 9 biskupů 
oproti 19 v r. 1911, neboť ze 16 tehdej
ších diecésí zbyly po vojnách, revolu
cích a krutém vybíjeni katolických 
Arménů jen 4: v Cařihradě, Aleppo, 
Alexandrii a Lvově. Počet katolických 
kněží arménských klesl na polovici, ze 
250 bylo jich 125 pobito. Stejné mu
čednictví postihlo i řeholnice: 57 ze 
175 zemřelo jich smrtí mučednickou. 
Arcibiskup Sebaste, arcibiskup z Mar- 
dina, biskup erzerumský a biskup me- 
litelský byli jednak pobiti, jednak ze
mřeli následkem útrap vyhnanství. 
Biskup z Arida byl zaživa pohřben a 
biskup z Monch zaživa upálen. Ale i 
jiní biskupové arménští obětovali ži
vot za víru katolickou. U příležitosti 
letošní konference arménského episko- 
pátu v Římě byli tam odhaleny dvě 
kamenné desky na památku mučednic
ké smrti arménských kněží, někdejších 
odchovanců římské koleje arménské.
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Literatura.

Jaroslav Dlouhý, Katechetické pro
mluvy 11. Výklad Desatera. Cyrilome
todějské knihkupectví Gustav Franci 
v Praze. Osmerka, 184 stran, 15 Kč. 
Druhý díl katechetických promluv Ja
roslava Dlouhého podává výklad de
satera Božích přikázání. Jestliže prv
ní díl těchto promluv došel obliby a 
příznivého přijetí jak u kléru kurát- 
ního, tak i u katechetů, možno říci bez 
nadsázky, že druhý díl též plně uspo
kojí, Autor v tomto cyklu se předsta
vuje nejen jako routinovaný homile- 
tik, ale také výborný katecheta, takže 
po této jeho nové práci každý kněz 
rád sáhne. Cyrilometodějské knihku
pectví vydalo tímto spisem opět dobré 
dílo pro kněze v duchovní správě 
zvláště vítané a to za poměrně levný 
peníz. Vřele doDoručujeme,

Ke konci školního roku. Krok dítěte 
ze škioly do života je velice důležitý. 
Připravme děti k tomuto kroku! Jinde 
se konají na konci školního roku 
zvláštní pobožnosti pro děti vystupu
jící ze školy se slavným obnovením sli
bu křestního a zasvěcením Božskému 
Srdci Páně, Aby takové pobožnosti i 
u nás se vžily a aby děti vystupující 
ze školy aspoň několik pokynů na drá
hu životní dostaly, vydal Exerciční 
dům v Hlučíně dvě knížečky: Do ži
vota I. (pro chlapce) a Do života II. 
(pro děvčata), čís. 12. a 13. sbírky „Ži
votem". Cena 50 hal.l Jako dar pro 
vystupující děti hodí se ze sbírky „Ži
votem“ ještě tato čísla: 2, Velmoc tisk. 
3 Láska. 6. Andělé Boží, 7, Neděle. 
14, V bouřích mládí, 20. Svatý růže
nec, 21, Nedej se! 25, Maria útočiště, 
28, Mladí apoštolé, 35, Blahoslavená 
Anežka česká, 37. Svátost oltářní, 38, 
Mše svátá. 40. Duch svátý. 41, Dary 
Ducha svátého, 42. Svatý Cyril a Me
toděj, 43, Svaté přijímání,

Svatý Cyril a Metoděj, naši apošto
lé, patří k největším mužům dějin cír
kve katolické. Náš lid, bohužel, málo 
zná své veliké dobrodince. Aby tomu
to nedostatku bylo odpomoženo, vy
dal Exerciční dům v Hlučíně ve sbírce 
„Životem", čís, 42, krátký a levný ži
votopis těchto našich světců. Cena 50 
haléřů. Vezměte a čtěte!

Je Katolická akce u nás nutností? 
Je snad za daných okolností dokonce 

nutností bezpodmínečnou? A je-li nut
ná: Jak ji prováděti? - To jsou otázky, 
které se dnes ozývají v duši každého 
uvědomělého katolíka. Ale je zde tolik 
nejasností! — Proto uveřejnila sbírka 
„Životem" jako své nejnovější číslo 
velmi informativní populární brožuru 
„Katolická akce". Nejlépe vynikne je
jí význam, když uvedeme nadpisy jed
notlivých odstavců. — I, Proč je Ka
tolické akce u nás dnes nezbytně tře
ba? — II, Které úkoly musí Katolická 
akce u nás vžiti nejdříve do rukou, — 
III, Jak je Katolická akce organiso-f 
vána (zde pojednáno hlavně o úkolech 
a složeni farních rad). — Všechna do
sud vyšlá čísla sbírky „Životem" byla 
v hojném počtu rozšířena ve farnos
tech, kde byli lidé na ni upozorněni. 
Přítomná brožura je na to, aby si i na
ši katolíci laici uvědomili, že i oni ne
sou velikou odpovědnost za osud ná
boženství v životě veřejném i v životě 
jednotlivců, že to není věc pouze kně
ží, že všichni věřící mají dnes velikou 
povinnost spolupůsobiti při budování 
království Kristova u nás a při zachra
ňování duší, hynoucích nám dnes v ti
sících a statisících. Proto bude dobro
diním pro náš náboženský život, když 
se i této brožuře dostane ve všech far
nostech hromadného rozšíření.

Doporučujeme vřele všem svým čte
nářům ilustrovaný časopis „Šťastná ro
dina". Vychází jednou měsíčně a sto
jí 15 Kč ročně. Nové číslo přináší přes 
46 zajímavých obrázků a obsah listu 
je tak bohatý a zajímavý, že ztrávíte 
čtením několik příjemných večerů. Z 
vázaného ročníku budete míti knihu, 
kterou často a rádi budete listovati. 
Novým předplatitelům zašle čísla od 
začátku ročníku administrace „Šťast
né rodiny", Praha II., Spálená ul,, 5.

Překvapení katolickým ženám při
náší nové číslo „Československé že
ny“. Vybraný a pestrý obsah doplně
ný časovými obrázky uspokojí každé
ho čtenáře a připraví mu tak příjem
ných několik večerů, které věnuje na 
čtení tohoto čísla. „Československou 
ženu“ vřele doporučujeme a přejeme 
jí co největšího rozšíření. Dopište si 
administraci: Praha II., Spálená 15. 
Číslo stojí 1.70 Kč, roční předplatné 
20 korun.
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Vyobrazené elektr. osvětlení basiliky na Velehradě provedla fma

"Transforma" elektrotechnická společnosrt s r.o.v Olomouci II, 
u hlavního nádraží, — Telefon číslo 469.

Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.


